

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 94. szám — 1941 április 26 szombat — Ára: 12 fillér

## Az orvos

dícséretéről zeng a krónika, mely azt mondja el, hogy egy ejtőernyős magyar főorvos milyen emberfeletti bátorsággal mentett meg egy sebesült honvédet a délvideki harcokkal kapcsolatosan. Olyan szép és annyira mesebeli ez a tett, hogy valóban a krónikák korát látjuk megelevenedni, amikor Botond betörte szekercéjével a bizánci érekaput, vagy amikor Lehel kürtjével ütötte le a császárt! Elképzelhetetlen hősi tett, melyet ez a névtelen magyar orvos tett a kötelességteljesítés terén. Ejtőernyővei lépett a visszatérő terület fölé, ott mindjárt neki akadt első sorban dolga, mert egy könnyebb sebesültet kellett ellátnia. Azután az ejtőernyősöket ért harcban súlyosan megsebesült bajtársát kellett volna gyors műtéttel megmenteni. Az, hogy orvos létére kockáztatta az életét és a tűzvonalból hozta ki a sebesült honvédet, még hagyján, természetes, de az, hogy megszállás alatt lévő területen, előtte és háta megett ellenség, sőt olyan ellenséges gyűrűben, melyet a csetnikék alkottak arra gondolni, hogy műtéttel mentse meg bajtársát életét akkora lélekjelenlét és olyan nagy hősi elszántságra vall, amire csak a magyar katona lehet képes. Leleményes, öntevékeny és gyorsan cselekvő ember ez az orvos. Gépkocsit kerített és akkor nem arra gondolt, hogy a távol fekvő, magyar kézen lévő városba vigye az ellenség gyűrűjén át a sebesültet, hanem azt az útát választotta, mely közelebbi ugyan, de veszélyesebb, ugyanakkor azonban biztosabb a sebesült megmentése érdekében. Gyors iramban, betöltött fegyverekkel, biztosított menetben indította a gépkocsit a szerb megszállás alatt lévő város felé, géppuska- és puskatűz között kereste meg a kórházat, ahol a szerb orvost kényszerítette arra, hogy a magyar ejtőernyős honvédet haladéktalanul operálja meg. Míg a szerb orvos operált, ő ellenőrizte, mint orvos, hogy az jó munkát végezzen és ne feledje el az ellenség orvosa azt, hogy orvos az ellenséggel szemben is. És amikor a sikeres műtét véget ért, csak akkor gondolt magára és kíséretére a magyar orvos, úgy, hogy töltetett, ismét gépkocsira kaptak és visszafelé harcoló ejtőernyősök közé, mert talán közben újra, meg újra szükség lehetett az orvosi segítségre is...

Olyan ez, mint valami mesebeli história!

Ódát és époszt kell róla írni a jövő magyarok számára.

Példának odaállítani és nem névtelenül, de névvel, hogy a kései kor emlegesse ezt a fiatal orvost, mint a magyar bátorságnak hősi képét. Több és nagyobb teljesítmény ez minden sport- és olimpiai teljesítménynél. Aki ezt

## Német csapatok partraszálltak Lemnos görög szigeten, a Dardanellák közelében

Knox amerikai tengerészeti miniszter harcias beszédet mondott Amerika beavatkozásáról — Az angolok Palesztinából csapatokat szállítanak Északafrikába

Az olasz sajtó a Horthy-Hitler találkozóóról: a két államfő igen hosszú megbeszélést folytatott

Horthy Miklós kormányzóknak Hitler vezér és kancellárnál tett látogatásáról szóló hírt valamennyi német és olasz lap vezetőhelyen közlik.

Az olasz lapok kiemelik, hogy a két államfő igen hosszú megbeszélést folytatott egymással. A találkozás híre az olasz fővárosban igen nagy érdeklődést keltett s abban a szoros német-magyar együttműködés újabb jelét látják.

A pénteki olasz lapok vezetőhelyen foglalkoztak a magyar miniszterelnök beszédével és kiemelik Magyarország halálját a tengelyhatalmak iránt, a független Horvátország elismerését. Külön emelik ki a lapok, hogy a magyar képviselőház tagjai lelkesen ünnepelték Mussolinit és Hitlert.

### A GÖRÖGORSZÁGI HARCTERÉSRŐL

magánforrásból érkezett jelentések szerint Athén bevétele küszöbön áll. Hitler külön parancsot adott a német erőknek, hogy Athén történelmi helyeit kímeljék. A német csapatok már csak 60-70 km-re, más jelentések szerint 40-50 km-re vannak a görög fővárostól. A német csapatok megszállták a Lemnos és Lesbos szigeteket is.

A Popolo di Roma berlini tudósítója azt jelenti, hogy a List-hadsereg páncélos hadosztályainak görögországi előnyomulása, amely április 6-án hajnalban kezdődött, befejezéshez közeledik. A német csapatok elfoglalták Thébát és megtörték az utolsó angol ellenállást. A nagy hadműveletek már tulajdonképpen befejezettek tekinthetők, mindamélt az angol háttvéd az angol tömb behajózását

a munkát ilyen tökéletesen és ekkora emberszeretettel és bátorsággal végezte el, az a legnagyobb kiűntetésre méltó, mint legönzetlenebb és legméltóbb magyar...

Mikor olvastuk a száraz beszámolót erről a tetről, borzongott a hátunk, de egyre melegebb lett valami szent érzés a szívünk táján.

Melegebb és magyarább. Jó és áldott érzés ilyenkor magyarnak lenni, tudni azt, hogy az, aki mindezt végrehajtotta, egy velünk, közlünk való, belőlünk sarjadt magyar!...

Es kései nemzedék, ki száz, vagy

fedező adáz ellenállást fejt ki, hogy ily módon hátráltassa a lendületet német előnyomulást. Még nem lehet tudni, hol kerül sor az utolsó összecsapásra, de a legvalószínűbb az a feltevés, hogy a végső küzdelmek színhelye vagy Marathon, vagy Plateia lesz.

A német hivatalos hadijelentés még a thermopylei szoros bevételeiről számol be, de figyelembe kell venni, hogy csak teljesen befejezett hadmozdulatokról szokott beszámolni a német főparancsnokság.

### NÉMET CSAPATOK GÖRÖG SZIGETEKEN

Athénből jelenti a Reuter iroda, hogy a német csapatok péntek hajnalban 5 órakor partraszálltak Lemnos hadászati fontos görög szigeten, a Dardanellák közelében. A németek előzőleg elfoglalták Samothraki szigetét, amely mintegy 30 mérföldre fekszik Lemnos-tól északkeletre.

A szigetek elfoglalása abból a szempontból fontos, hogy így a németek ellenőrizhetik illetve szemmel tarthatják a Dardanellákat.

### NEM VÉDIK A PELOPONNEZOST?

A Rómába érkező hírek szerint az angol és görög csapatok nem gondolnak arra, hogy a Peloponneszban védelmi központot szervezzenek, hanem mindjárt Kréta szigetére vonulnak vissza. A megfigyelő repülőgépek, amelyek a szövetséges csapatmozdulatok kutatására felszálltak, azt jelentették, hogy a hajók legnagyobb része, amelyek Epiruszából csapatokat szállítanak, körülhajózzák a Peloponneszt és egyenesen Kréta szigetére tartanak. Római ka-

ezer esztendő mulva élsz, ki egykor a mai nehéz időknek olvasója leszel, vedd tudomásul, hogy mindez szemünk láttára történt, mindennek tanúi vagyunk ma élők!...

Vedd tudomásul és gondolj arra, hogy ilyen nehéz sorja aligha volt az elmúlt ezer esztendő alatt a magyarnak, bár viharban és szenvedésben soha nem szűkölködött a sorsunk. Azonban a régi szenvedések és megpróbáltatások eszközei, módjai korántsem voltak ennyire lelket és szívet követelők és egész embert parancsolók,

tonai körökben úgy vélik, hogy a görögöknek és az angoloknak nem volt elég idejük arra, hogy a korinthuszi csatornánál szilárd védelmi vonalat alkossanak, a túzértséget és a gyalogságot védelmi helyzetbe állítsák. Rámutatnak az olasz fővárosban arra, hogy a szövetséges csapatoknak ezzel a hadmozdulatával a háború tovább tolódik Keletre és mindinkább közeledik a Szeuici csatornához.

Zürichbe távirat érkezett arról, hogy a Görögországból elvonuló angol csapatok egy része megérkezett Kréta kikötőjébe.

### AMERIKA BEAVATKOZÁSA

a háborúba egyre élesebben nyilvánul meg. Washingtonban úgy tudják, Roosevelt döntött a Nagybritanniának szóló hadianyagszállítások védelme ügyében. Az elhatározás részleteit nem ismerik, de úgy vélik, hogy az elnök az amerikai hadianyagot amerikai hadihajókkal szándékozik Grönlandig, vagy Islandig kísértetni.

Mint a Német TI Newyorkból közli, Knox amerikai tengerészetiügyi miniszter esütörtök este az amerikai lapkiadók egyesületében beszédet mondott és hangoztatta, hogy Amerikát a katonai hatalmak egyre jobban körülzárják. Az Egyesült Államok és Európa között Nagybritánia kivételével hónapok óta megszokadt a közvetlen összeköttetés. Knox tengerészetiügyi miniszter beszéde további során ezt a tételt nevezte meg a roosevelti egész politika alapelveül: A tengelyhatalmak az Egyesült Államokat meg akarják támadni, ezért mondotta ki a miniszter a végső következtetést, az Egyesült Államoknak végül is

Ma nem elég orvosnak lenni a jelek szerint, ma hadvezérnek és öntevékeny csatárnak, tőrkepet jól ismerő tudósnak és ha kell, kézben a revolverrel emberszeretetre parancsoló dicsőítő is legyen az orvos, ha arról van szó, hogy ezzel a leghűségesebb foglalkozást, az emberi élet megmentését szolgálhatja, amint ezt tette a névtelen honvédfőorvos, akinek azonban névtelensége dacára is első helye van ma minden magyar szívben és példája örök minden magyar ifjú előtt!...

küzdenők kell, ha csak nem találunk határozatos eszközt arra, hogy Angliát győzelemre segítsék, az Egyesült Államok háborúba bekeveredése nélkül. Ebben az irányban már nagyon messzire mentünk, — mondotta Knox. — Szó szerint kinyilvánítottuk, hogy az Anglia ellen küzdő ellenségek a mi ellenségünk is. Tekintve, hogy ilyen messzire mentünk, többé már nem fordulhatunk vissza. Most már csak meginkább előre mehetünk, nem engedhetjük meg, hogy az Atlanti óceánon elsüllyesszék árúinkat, — fejezte be szavait Knox.

A római Tribuna washingtoni jelentése szerint minden jel arra mutat, hogy Roosevelt abba akarja hagyni a tétovázást és új fontos lépésre készül, amely az Atlanti óceáni tengeri és légi őrzőerők megszervezésével áll kapcsolatban. Ez az újabb elhatározás újabb lépés a tényleges beavatkozás felé, amelyre Roosevelt, — tekintettel az amerikai közvélemény ellenzésére — még nem meri magát nyíltan rászánni. Knox tengerészetiügyi miniszter esütörtöki beszéde határozottan háborús beszéd volt. Úgy látszik az amerikai háborús pártok sejtik, hogy a szándékolt lépések olyan visszahatást váltanának ki az amerikai közvéleményből, amely azután megakadályozná a háborús pártok terveinek végrehajtását.

#### ROOSEVELT MEGSEM KÍSÉRTETI A KERESKEDELMI HAJÓKAT

A fentiekkel, illetve Knox harsány kijelentéseivel ellentétben áll a következő washingtoni Reuter-jelentés: »Roosevelt elnök a sajtóértekezleten kijelentette, hogy az Egyesült Államok nem gondol pillanatnyilag a kereskedelmi hajók kísértetésére. Az elnök Grönlanddal, Újföldrrel és a Bermudákkal és Kanadával kapcsolatosan kijelentette, hogy az Egyesült Államok a Monroe elv értelmében ezeket a területeket minden nem amerikai országgal szemben kénytelen megvédeni.«

#### BERLINI POLITIKAI KÖRÖKBEN

annyiban keltett bizonyos érdeklődést Hull és Knox beszéde, amennyiben ezekből a beszédek-ből kitűnik, hogy az Egyesült Államok félredobta a balkáni eseményekről szóló jóslatait. Különösen kiemelik német részről Knox kijelentéseit, hogy már az Egyesült Államok nem fordulhat vissza, mert már beavatkozott a viszályba. A német nép iránt ellenséges magtartást csak Hull, Knox és érzelmeiket osztó barátai mutattak. Agresszív magatartásuk az, amit a Vadnyugaton a revolverhősök előnyben részesítettek. Az Egyesült Államok lakosságának többsége nem így gondolkozik, a tényeknek elferdítése az az állítás, hogy Amerika népe gyűlöli Németországot. A valóságban kizárólag Knox, Hull azok, akik Németország ellenségeinek vallják magukat. — mondják berlini körökben.

#### ANGOL CSAPATSZÁLLÍTÁSOK KELETEN

Palesztinából jelentik, hogy az ott állomásozó helyőrségnek Északafrikába való átszállítása a lehető legnagyobb sietséggel és minden rendelkezésre álló szállítóeszközzel folyik. A Palesztinából kivont angol csapatok helyébe Basra felől érkező indiai csapatokat vezényelnek, akiket az iraki transzjordániai sivatagon át szállítanak.

Londoni jelentés szerint Eden külügyminiszter nyilatkozatot

adott az alsóházban az iraki Basraban történt partraszállásról. Edennek ez a nyilatkozata teljesen ellenkezik a tegnapi közölt bagdadi hivatalos nyilatkozattal, amely szerint az angol csapatok Basraban kizárólag azzal a céllal szálltak partra, hogy onnan minél gyorsabban tovább szállítsák őket Palesztinába. Bagdadi hivatalos jelentések szerint az angol csapatok csak átvonultak és már el is hagyták Irakot. Ezzel szemben Eden úgy nyilatkozott, hogy az angol csapatok azért szálltak partra Basraban, hogy megszállják az iraki olajvidéket és azt megvédelmezzék.

Mindeme jelentésekből, melyek ugyan ellentmondóak, de az világlik, hogy az angolok keleten több irányú katonai akcióra készülnek.

#### AMERIKAI HADI-ANYAGSZÁLLÍTMÁNYOK ELSÜLLYESZTÉSE

A Német Távirati Iroda jelentése szerint amerikai részről meg-

#### Negyven kilométerre Athéntől

Róma, április 25. (MTI) A Lavoro Fascista berlini tudósítója nem hivatalos forrásból úgy értesül, hogy a német csapatok már csak mintegy negyven kilométernyire vannak Athéntől. A görög csapatok kétségbeesett, de hiába-való ellenállást fejtenek ki.

Berlin, április 25. (NTI): Lamia görög városba történt bevonulás alkalmával a lakosság a német csapatokat olyan szívélyesen üdvözölte, hogy az a legkézzelfoghatóbb módon kifejezésre juttatta a görög nép igazi hangulatát. Férfiakból, asszonyokból s gyermekekből álló tömeg sorakozott fel a bevonulást útvonalon mindkét oldalán és a nehéz hegyi harcokból érkező német katonák felé virágot és cigarettát szórt. A tömegből ismételt hangzott a kiáltás

#### Sok hajót süllyesztettek el a görög vizeken

BERLIN, április 25. (Német TI.) A véderő főparancsnoksága közli: A légi haderő a Görögország körüli tengervidéken hajók ellen intézett szakadatlan támadásai során április 24-én is nagy sikereket ért el. A bombázással 13 kereskedelmi hajót, összesen kerekben 50 ezer tonna ürmérettel megsemmisítettek. 17 kereskedelmi hajót

#### Menekülő király és király-leány

Ankara, április 25. (Stefani) Péter volt jugoszláv király csütörtök délután Transz-Jordánia fővárosába érkezett. Abdulah Emir vendégeként néhány napig marad itt.

Lisszabon, április 25. Az Angola

#### Népközösség lesz az új Horvátország

ZÁGRÁB, április 25. A felszabadult Horvátországban szorgalmasan dolgoznak az önálló állami lét kiépítésén. Az önálló Horvátország népközösség lesz és a Hrvatsky Narod értesülése szerint ugyanazokra az alapokra fog épülni, mint a nemzeti szocialista német birodalom és a fasiszta Olaszország. A horvát kormány feloldotta Horvátországot minden kötelezettség alól, amit a jugoszláv kormány vállalt. A Sokol szövetség végonyát állami tulajdonba vették. Megalakult a Horvát Nemzeti Bank. Az Ustasa szervezet külszűnési módját, a jobbkar felemelését hivatalos köszönési móddá nyilvánították.

Pavelles és Macek megegyezéséről

#### Olasz hadijelentés

Görögországban csapataink folytatják Epirusz északi részének teljes megszállását. Légi alakulataink a krétai Suda tóban horgonyzó hajóegységeket bombázták. Csütörtökön a kora reggeli órákban ellenséges gépek bombázták Rhodos szigetét.

Észak-Afrikában a tobruki arcvonalon járőrtevékenységet fejtettünk ki. Az április 24-ére virradó éjjel az ellenség újabb légitámadást intézett Tripolisz ellen. Emberéletben nem esett kár, az anyagi kár is csekély.

Kelet-Afrikában Dessziétől délre jelentékeny ellenséges erős csapataink

erősítik, hogy elsüllyesztettek igen sok fegyverszállító hajót, amelyek az Egyesült Államokból útnak voltak Anglia felé. Így közli az Egyesült Államok londoni követsége, hogy torpedózás folytán nagy hadianyagszállítmány veszett el az Atlanti óceánon.

#### A JUGOSZLÁV REPÜLŐGÉPEKNEK

a Szovjetunióba való meneküléséről a német külügyminisztériumban kijelentették, hogy a nemzetközi jog értelmében a hadviselő államok tagjait, akik idegen államba menekülnek, internálni kell.

#### PORTUGÁLIA

Lisszabonból közlik: A brit rádió portugál nyelven nyílt fenyegetéssel fordul Portugália és az egész portugál nép által követett semlegességi politika ellen. A londoni rádió közölte, hogy elérkezett az óra, amikor Portugáliának döntenie kell. Salazar miniszterelnök ismételt kinyilvánította az ország szigorú semlegességét.

Kata Anglia: „Vesszen Anglia“.

Berlin, április 25. Mint a Német TI jelenti, ama görög város lakossága maga segített magán, hogy a menekülő angol csapatok esztelen rablásait megakadályozza. Amikor a német üldöző csapatok előrelépésben voltak Lamia városában, a helyi lakosság a német csapatok ellen tüntetést tartott. A lakosság így megakadályozta, hogy az angol benzintartályok a lőszerraktárak felrobbanjanak és az első német felderítő csapatokat ezekhez a raktárhoz vezették, melyeket azután a csapatok azonnal biztonságba helyeztek.

súlyosan megrongáltak. Ezenkívül elsüllyesztettek egy kisebb hadihajót és bombatalálatokat értek el egy régebbi típusú hadihajón. Emelkedett azoknak a repülőgépeknek száma is, amelyeket Görögországban a földön elpusztítottak. Pénteken különböző repülőtereken 55 repülőgépet semmisítettek meg. (MTI.)

portugál személygözös csütörtökön 380 utassal elindult Afrika felé. Az utasok legnagyobb részét kivándorlók. Köztük van Eugenia, a görög király leánya családjával és Aroya, az abesszíniai volt négyes egyik fia. (NTI)

közül érdekes zágrábi táviratot az esseni National Zeitung. Eszerint dr Pavelles megbízottai Macekkel Macek lakásán tárgyaltak és tárgyalásuk eredményeként Macek minden hivataláról lemondott s irásban és szóval egyaránt kijelentette, hogy elismeri dr Pavelleset a horvát nép vezérének. A paraszt védőrség egyenruhás csapatai ezután ugyancsak dr Pavelles rendelkezésére boesították magukat. Egy órával később Kvaternik tábornok, Pavelles megbízásából, proklamálta az önálló független Horvátországot. Az Ustasa szervezetet ezután megszállták Zágráb valamennyi középületét és kasszáryait. Incidens sehol sem történt.

erélyes ellentámadással és tüzérségi tevékenysége következtében súlyos veszteségeket szenvedtek. Gambelától keletre és a tavak vidékén ránk nézve kedvezően végződő harcok folytak.

#### Heves harcok Dessziétől délre

Róma, április 25. (MTI.) A Popoolo d'Italia hangoztatja, hogy Dessziétől délre rendkívül heves harcok folynak, minden darab földért elkecseregelt harcot kell vívniok. A dessziéi csata sokban hasonlít a kereni csatára. A keletafrikai ellenállás megmutatja,

#### APOLLO Filmszínház

Ma és mindennap csak felnőtteknek

#### Vissza az úton

Csontos, Tolnay Klári és Mezey Mária felejthetetlen alakítása  
KOLOZSVÁRTÓL — ZÁGONIG  
(kultúrfilm).

hogy Olaszországnak joga van egy nagy és gazdag afrikai birodalomhoz. Haiké Szelasszié Abesszíniaiában egészen más fogadtatásra talált, mint ahogy azt Edenék elképzelték. Az olaszok ellen sohasem tört ki lázadás és a volt négyes senki sem kívánja vissza az abesszín trónra.

#### Kormányválság Ausztráliában az ausztráliai csapatok görögországi veszteségei miatt

Berlin, április 25. Menzies a Londonban tartózkodó ausztráliai miniszterelnök és az angol kormány között, mint a tokiói Nisi-Nisi c. lap jelenti, súlyos ellentétkekre került sor. Menzies miniszterelnök szemére vetette az angoloknak hogy felelősek a görögországi vereségért és mindenképp az ausztráliai csapatok nagy veszteségeért. A miniszterelnök szerint az angolok a görögországi harcokban nem segítettek az ausztráliai csapatokat. Emlatt — a lap szerint — jelentős mértékben kiéleződött a viszony Anglia és Ausztrália között.

Egy amerikai hírszolgálati iroda londoni jelentése szerint az angol fővárosban úgy tudják, hogy Menzies miniszterelnök repülőgépen valószínűleg sürgősen visszatér Ausztráliába hogy beavatkozzék az ott keletkezett válságba. Abban az esetben ha Menzies állása Ausztráliában többé nem tartható Churchillnak az a terve hogy Londonban szerez neki valamilyen tisztséget.

#### Életbelépett a Japán-szovjet egyezmény

TOKIO, április 25. A kormány tájékoztató iródájának hivatalos közlése szerint a Japán és Szovjet Unió között megkötött semlegességi szerződés a két szerződő fél ratifikálása után a pénteki napon életbelépett.

#### Újabb „veszélyes övezet“

London, április 25. (Reuter.) A tengerügyi hivatal pénteken bejelentette, hogy kiterjeszti a Földközi tengeren a hajózás számára veszélyesnek nyilvánított területeket. Az új területekhez tartozik a Libia és Egyiptom előtti tengersáv, valamint egyes helyek a török, görög, albán, szerb és olasz partok előtti része. (MTI.)

#### Gort tábornok lett Gibraltár parancsnoka

London, április 25. (Reuter.) A gyarmatügyi minisztérium jelentése szerint a király jóváhagyta Gort tábornok kinevezését Gibraltárba kormányzó főparancsnokká Liddel altábornagy utódjává. Liddel altábornagyot kiképzési felügyelővé nevezte ki Angliában. Gort tábornok vezette Franciaországban az expedíciós hadsereget a háború kitörésétől egészen Dünkirchénig. (MTI)

— A Dunabizottság, amelyet Bécsben átalakítottak, Belgrádból Orsovára tette át székhelyét. A Dunabizottság, amelynek tagja valamennyi dunai állam és Olaszország, Jugoszlávia képviselőjét és az egész jugoszláv személyzetet kizárta.

#### Vígyszínház mozgó

A legremekebb amerikai vígjáték:

#### Igy élni jó

Fősz.: Jean Arthur, James Stewart, Lionel Barrymore.

## Német hadijelentés a thermopylei szoros elfoglalásáról

A német véderő főparancsnok-sága közli: Görögországban erős támadással elfoglaltuk a thermopylei szorost. Az ellenséget ezzel visszavertük egy rendkívül erős és hosszú idő óta kiépített védelmi állásból. Ebben a sikerben ismét a hegyisapatok nyújtottak kiváló teljesítményt. Harci repülőgépeink és zuhanóbombázóink hajóösszevonások ellen intézett folyamatos támadása esütőtörkőn is súlyos veszteségeket okozott az ellenségnek. Rhermia szigettől nyugatra elsüllyesztettünk egy hatezer tonnás kereskedelmi gőzöst. Más vízeken felitálakatok értünk három nagy hajón. A légi-

erők április 23-án ezenkívül elsüllyesztettek öt csapat és anyagszállító hajót, összesen 21.600 tonna tartalommal és megrongáltak több más hajót, köztük egy rombolót és két hadihajót. Ezeket a hajókat oly súlyosan megrongáltuk, hogy a brit expedíciós hadsereg elszállítására nem lehet felhasználni. Argos repülőtere ellen végrehajtott támadások során lelőttünk két ellenséges gépet. Ezenkívül a földön elpusztítottunk 36 repülőgépet és igen sok gépkocsit. Szalamisz sziget egyik kikötőjében felgyújtottunk egy négymotoros brit repülőgépet.

## Két német tengeraltjáró győzelmes vállalkozások után nem tért vissza hazai kikötőbe

Berlin, április 25. (Német TI.) A lovagkereszt tölgyfalombjával kitüntetett legmerészebb és legsikeresebb német tengeraltjáró-parancsnokok közül kettő nem tért vissza a hazai kikötőbe. Kretschmer korvettkapitány, aki angol fogságba esett, a legutóbbi vállalkozás során két brit torpedóromboló elsüllyesztésével még utóljára is kemény csapatát mért az angol hadihajókra. Schepke sorhajóhadnagy

viharos győzelmi pályafutás után legénységének elvesztésével hősi halált halt. A német nép e fájdalmas veszteség felett érzett szomorúsága mellett egyúttal büszke is e példaadó tisztek és legénysége harci teljesítményére, amelynek során 547 ezer tonna ürtartalmú ellenséges hajótér elsüllyesztésével súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek. (MTI.)

## Dr Gájásy János Budapesten meghalt

Debrecen társadalmának és a debreceni ügyvédi karnak ismert tagja dőlt ki az élők sorából, meghalt dr. Gájásy János ügyvéd, életének 47-ik évében. Budapesten érte a halál, hova betegségének kezelése végett utazott. Egy héttel ezelőtt vétette fel magát a budapesti Borossy klinikára, mert az évekkel ezelőtt keletkezett súlyos betegsége igen elhatalmasodott rajta. A klinikai ápolás sem tudott már rajta segíteni és tegnap reggel 7 órakor meghalt.

Gájásy János, miután elvégezte a jogot és a keleti akadémiát, mint ügyvéd Debrecenben kezdte pályafutását. A világháborúban mint tartalékos főhadnagy teljesítette hazafias kötelességét a 39. gyalogezredben. A háború után nagy szerepet vitt a közeleti mozgalmakban és a keresztény nemzeti politikának volt agilis harcosa. Az utóbbi években a nyilas-kereszties párthoz csatlakozott és

a párt debreceni főkerületvezetője lett. Panatikusán szolgált az általa vallott elveket. Még nagybeteg is járt-kelt, szervezett, hosszabb utakat tett főleg a visszavert erdélyi részeken. Egyáltalán nem kímélte magát, ha pártszervezési dolgokról volt szó. Súlyos betegsége pedig teljes nyugalmat követelt volna. Állapota egyre súlyosbodott, amit még fokozott az a körülmény, hogy beteggyárból folyton felkelt pártjának ügyeit intézni. Már nagybeteg fogadta legutóbb a Debrecenbe érkező Szilasi Ferencet.

Gájásy halálának híre már tegnap elterjedt Debrecenben. Mint értesülünk, holttestét Budapestről Debrecenbe szállítják és a Köztemetőben helyezik örök nyugalomra. Halálát egyetlen fia, Géza és anyósa özv. Trásy Gézané, valamint két testvére, Gájásy Sándor és Gájásy Ida gyászolják.

## Izgalmas jelenet egy nagyváradai törvényszéki tárgyaláson

Öngyilkossági szándékból borotvapengével elvágta a nyakát és lenyelte a borotvapengét egy elítélt asztalossegéd

Nagyvárad, április 25. Izgalmas, véres jelenet játszódott le tegnap a déli órákban a nagyváradai törvényszék egyik tárgyaló termében. Pap Szlop István 27 éves asztalossegéd bűnügyét tárgyalta a

bíróság. Az asztalossegéd ellen az volt a vád, hogy a múlt év szeptember havában Nagyváradon az Óri téren éjjel betört egyik szomszédjának, Bujdosó Ferenének faskamrájába és onnan 24 hasabfát ellopott. Pap Szlop István részese volt egy másik büncselekménynek, azonban abban az ügyben megszüntették ellene és társa ellen is az eljárást, mert a károsult — kára megtérülve — visszavonta a feljelentést.

A tegnapi tárgyaláson Pap Szlop István igen idegesen viselkedett. A vád- és védbeszédek elhangzása után az elnök kihirdette az ítéletet, amely szerint a bíróság a vádlottat egyhavi fogházbüntetésre ítélte.

— Ezt nem bírom ki, — szölt ebben a pillanatban az elítélt és szinte szemfényvesztő gyorsasággal borotvapengét vett elő a zsebéből, amellyel — mielőtt megakadályozhatták volna, — felvágta a nyakát.

A teremben a szétfröccsenő vér láttán nagy izgalom támadt, az elnök félbeszakította a tárgyalást, a teremben levők közül többen oda-futottak az öngyilkoshoz, ki akarták kezéből venni a borotvapengét, de Pap Szlopnak még volt

annyi ereje, hogy négy darabba törje az éles pengét és aztán a szét tört éles acéllemezt hirtelen lenyelte.

A telefonon előhívott mentők elsősegélyben részesítették az öngyilkost, majd beszállították a közkórházba, ahol dr. Péterffy orvos műtétet hajtott végre rajta és sikerült torkából a pengedarabokat kiszedni, de persze azok a torokban és a gégén súlyos sebeket okoztak.

## Emlékirattal fordulnak a kormányhoz a közalkalmazottak és nyugdíjasok helyzetének javítása végett

Budapest, április 25. A Közzolgálati Alkalmazottak Nemzeti Szövetsége, a Nyugállományú Katonatisztek Országos Szövetsége és a Fővárosi Alkalmazottak Nemzeti Szövetsége együttes értekezletet tartott dr. Balássy Antal ny. államtitkár, a KANSZ országos elnökének elnöklésével.

Az elnök beszámolt az illetékes tényezőknél történt eljárásáról. Dr. Javornitzky Jenő miniszteri tanácsos a közzolgálati alkalmazottak, nyugdíjasok, özvegyek és árvák helyzetét ismertette.

## Orvosok ezrel ajánlják a Togal-t

rheumatikus és köszvényes fájdalmak ellen, idegfájdalmaknál, fejfájásnál, tag- és izületi fájdalmaknál, valamint meghüléses betegségek ellen. Tegyen még ma egy kísérletet. Kérje kifejezetten a kiváló hatású Togal-t. Teljesen ártalmatlan. Minden gyógyszerárban. P. 1.60.

## A szerbek által meggyilkolt kilenc német polgár koporsója a pancsovai városházán

PANCSOVA, április 25. (Német TI.) A városháza gyászszalagokkal és virágokkal díszített nagytermében horogkereszties zászlókkal letakart kilenc koporsó áll. A koporsókban a szerbek által elhurcolt és orvul meggyilkolt

németek holttestei vannak. Amikor a szerbek április 12-én kivonultak, magukkal vitték ezt a kilenc németet is, akiket azután 30 kilométernyire Belgrad mögött állati kegyetlenséggel meggyilkoltak. (MTI.)

## A bácskai villámháborúval rengeteg mezőgazdasági érték került magyar kézre

Délbácskából jelentik (A m. kir. honvéd propagandaszárad tudósítójától): A szerbek olyan gyorsan üritették ki az általuk megszállt Bácskát, hogy rengeteg mezőgazdasági érték került magyar kézre. A hatalmas legelőknél óriási marhacsordák legelnek, óriási kiterjedésű a vetés. Újpalánkától északra különösen nagy érték került

vissza. Itt van a csikótelep, amely még békebeli magyar alapítás. Az egész telep tökéletes ópségben lett újra a miénk. Nagykiterjedésű karámjai már messziről látszanak. A telep jelenlegi állománya több mint 1000 ló, amely a magyar lótenyésztésnek nagy nyeresége.

## A Kormányzó Úr a berlini Operaház vendéglőadásán

Budapest, április 25. A Kormányzó Úr pénteken meghallgatta a m. kir. Operaházban a berlini áll. Operaház vendégjátéka keretében a Walkürt. Az előadást a miniszterelnök úr páholyából meghallgatta Wagner Siegfried özvegye is, akit az I. felvonás utáni szünetben a miniszterelnök úr a Kormányzó úr Öfömlétsége páholyába kísért és ott bemutattott. Ezzel egyidejűleg Heinz Dietjent, a berlini Operaház főintendánsát a vallás és közoktatásügyi miniszter mutatta be a Fömlétságu Kormányzó Úrnak.

## Német cáfolat a balkáni veszteségekről szóló túlzott hírekre

Berlin, április 25. (Német TI.) A londoni rádió „pontos” számadatokat terjesztett a németeknek a balkáni hadjáratban elszenvedett veszteségeiről. Az angol közlés szerint 75 ezer ember esett el és 200 ezer ember megsebesült. Ugyane forrás azt állítja, hogy az egyik német páncélos hadosztály harci erejének 65 százalékát vesztette el. Ezzel kapcsolatosan illetékes német helyen kijelentik, hogy a balkáni hadjáratról és veszteségeiről szóló összefoglaló német véderőjelentés közzététele után ezek az angol állítások éppen olyan gyorsan el fognak nemulni, mint a norvégiai és a francia hadjárat után. A józan tényekkel szemben — mondják német helyen — a képzeltetés mindig a rövidebbet húzza. (MTI.)

## Szondy György lakásán eskette fel a beteg Berde Máriát

A Nagyváradon megjelenő „Nagyvárad” című lap társunk írja a következőket:

Szondy György debreceni tankerületi főigazgatóhelyettes járt hivatalos ügyben a minap Nagyváradon. Szondy György kiváló munkása az irodalomnak is. Debrecen kulturális mozgalmából mindenkor elsősorban vette ki a részét. Nálunk jártában értesült Szondy György arról, hogy Berde Mária, a nagynevű erdélyi írónő, akit hónapok óta kórt szobájához gyengélkedő állapotba, mint a kereskedelmi leányiskolának tanárnője még mindig nem tudta letenni magyar állami tanárnői esküjét betegsége miatt.

Szondy titkára kíséretében látogatta meg Berde Máriát és — a főigazgatóhelyettes előzékenysége vall — Berde Máriát lakásán eskette fel. Mialán Szondy György igen természetesen jól ismeri Berde Mária nagyszerű irodalmi működését, a hivatalos látogatás nem minden meghatottságtól mentesen folyt le.

## Hungária filmszínház.

Ma is d. u. 5, 7, 9 órakor a részben SZINES művészi attrakció:

„Iréne”

Előadások: 5, 7, 9 órakor! Híradó!

Inget Kalapot Nyakkendőt

Frank Imrétől

ARANY BIKÁ

## FERENCJÓZSEF KESERŰVIZ

### A varjú

közönségessége mellett is figyelmet érdemlő madár, nemcsak télen, amikor csapatosan repülve károg a határ felett, hanem különösen Szent Györgynap táján, amikor a gazda megfigyeli, el tud-e bujni a vetésben. Ennek pedig az a jelentősége, ha elbujhat: jó termés lesz, ellenkezőleg kevés termés várható. Tehát április végére olyan-nak kell lenni a búzának, vagy rozsnak, amelyet ősszel vetettek el, hogy a varjút ne lássuk meg benne, amikor közé száll.

Az idei tavasz szűken adja a nevelő időt. A kifejlődés nehezen indul a munka nyomán, pedig a jó termésre nemcsak mi várakozunk, hanem szerette Európában, ahol a határok nagy szemlélete tart az eljövendő alakulásokra. A háború förgögye nagy erővel bontakozik ki mindenütt, ahol erősnek vélt akadályokat emelt az emberi akarat. A zöldelő határok, amelyek aratásra készültek, hanem megtorpannak, hogy azután új erővel vegyének növekedést.

A mi kenyerrünk zöld vetése felett sok imádság és reménység suhan át napoként, mert a mi dolgaink végzésébe mindig bele volt számítva a szükség, vagy bőség. Mi el tudjuk, sőt el is akarjuk viselni a szükségét, amikor nagy célok megvalósítására igyekszünk. A bőségben pedig akkor óhajunk részesülni, amikor a béke megfelelő keretei között biztosíthatjuk a holnapot. Ezért mindenkinek kötelessége résztvenni a nemzetvédelmi munkában azzal az elszántsággal, amellyel a szántó-velő védelmére kél a zöldelő határnak, hogy minél több legyen abból az áldásból, amit Isten a magyar határokról megígért.

A határokon dőlnek el országok nagy kérdései, ám ezek mégis és elsősorban arravalók, hogy teremjenek, ne pedig összehordott erődövezetek soraival tegyék sivárrá annak környékét. A kenyér valóság, életadó erővé határainkon lesz, melynek betakarításáig sok napfény, harmat és eső hull rá a magasból. Ennek az Isten nyújtotta áldásnak megbeszélésére a szükség idején a megszámlálására, ha a törvény hív, nem szabad azt gondolnunk, hogy elvessz a kenyér számunkra, nem, hanem igazságosabb elosztást nyer, nemcsak az egyformaságban, a színben és minőségben, hanem a részesedésben is.

Igy menjünk ki a zöldelő búzabúzába közé és lássuk meg azt a gondviselést, melyben részünk van a nehéz időkben is. A mi országunk határa most arra bővült meg az igazság győzelme útján, ahol a kenyér bőven terem. Így sokasodik kenyerrünk, hogy okosan elve másokat is a test kenyérrel túl segíthessünk.

Jól értelmezett és tetté nyilvánult átközlőhatárainknak bizonyosan bő sikere lesz abban a nemzetvédelmi munkában, amelybe a többség önként állott be, hogy minél előbb biztosítva legyen az aratás munkája.

Ezen a tavaszon van olyan hely, ahol a varjú már nem látszik ki, de akinek hatalma mindenre elég, bizonyosan megműveli a másik búzabúzákat is, ahol még kisebb ez a vetés, de a talaj megművelt. Elfolyt vizek nyomán teremhet új kenyér, ha hittel kérjük: „ad meg a mi mindennapi kenyerrünköt!”.

Siposs Imre.

**Májusi költöztetést,**  
hűtőszállítást helyben és vidékre legelősebben, legpontosabban eszközöl Kant Csokonai uca 9.  
Telefon: 32-90

### Dr Vasady Béla beszéde a bihari ref. egyházmegye lelkészeinek értekezletén

A bihari református egyházmegye lelkészei most tartották első értekezletüket a felszabadulás után. Ez volt az első alkalom, hogy a felszabadult egyházmegye lelkészi kara találkozott az anyaországbeli egyházmegye képviselőivel. Az Országos Református Lelkészi Egyesület részéről dr. Vasady Béla egyetemi tanár főtitkár jelent meg, az ORJO részéről pedig Egerházy Lajos lelkész. Vasady Béla esperes lelkeshangja megnyitotta után dr. Vasady Béla tartott nagyszabású előadást, melyben az ORLE munkáját és célkitűzéseit ismertette.

Gyulai Pál annak idején azal köszöntött be minden reggel a radakejébe: „Jó napot, jobb lapot! Az ORLE ezt így fogalmazhatná: jó napot, jobb papot! A református lelkész eszménye az, hogy küzdő nemzet és küzdő egyház küzdő pásztora legyen. —

mondta többek között Vasady Béla, majd azt hangoztatta, hogy milyen jelentősége van annak, hogy a református vallást magyar vallásnak mondják. A 22 éves román elnyomás lelképásztoráról szólva kijelentette, hogy most megláthattuk, mit jelent a református lelképásztor a magyar nemzet szempontjából.

Több előadás és hozzászólás hangzott el, így Egerházy Lajos hangsúlyozta a háziipar óriási fontosságát, mely kitűnő eszköz arra, hogy népünket gazdaságilag megerősítsük.

Az értekezleten dr. Vasady Béla mely meghatottsággal emlékezett meg arról, hogy őt ifjúságának emlékei mellett két sírhant is Váradhoz köti. Most is, mikor Váradra érkezett, első útja a Széles uca felé vette, ahol annak idején két hűgát helyezték örök nyugalomra.

### Megérkeztek a Magyar Divatcsarnok gyönyörű magyar ruhái a vasárnapi ruhabemutatóra

Holnap, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel mutatja be a MANSZ rendezésében a Csokonai színházban a Magyar Divatcsarnok azokat a magyar és magyaros díszítésű női, férfi és gyermekruhákat, melyekről csak a legnagyobb elismerés hangján emlékezhetünk meg. Több mint 100 darab ruha érkezett a bemutatóra. A MANSZ vezetősége megtekintette és megállapította, hogy olyan finom ízléssel összeállított kollekciót hoztak le Debrecenbe, mely a legkényesebb igényeket is kielégíti. Örömmel regisztrálja ezt a rendezőséget, mert a magyaros ruházatkodás címe alatt rendkívül sok izléstelenség halmozódott már össze. Ezekről a ruhákról lehullt már minden felesleges sallang s művészi ízlésen átszűrt

díszítések, nemesen egyszerű formák minden alkalomra megfelelő teszik ezeket a disztíngvált finomsággal készült magyar ruhákat. A Magyar Divatcsarnokot illesse érte elismerés és köszönet.

A ruhabemutatóra jegyek még korlátozott számban szombat déli 1 óráig a MANSZ irodában (Piac u. 36. I. kerestélpület. Telefon: 27-39.) és vasárnap délelőtt 10 óráig a Csokonai színház jobboldali pénztáránál válthatók.

### Bitumenoldat

szigetelésre, sav és rozsdá elleni mázolásra kapható.  
Lukács Vilmos és Testvére

Károly F. J. út 3-B. tel.: 23-08.

### Anyakönyvi hírek

**Eljegyzések:** Vida Sándor repülő őrmester, Miskolc—Kozma Jolán, Szondi uca 27. Suha Pál cigányprimás—Rácz Mária, Tóth Árpád uca 22. Barna György textilmunkás, Budapest—Kaposi Éva, Ferenc József út 28. Sándor András cipészsegéd—Makai Mária Nyil uca 38. szám.

**Házasságkötések:** Moldván György napszámos Baikány—Schönberger Borbála, Bellegelő 63. Tar István villany-szerelősegéd, Nagyvárud uca 6.—János Jullánna, Mester uca 48. Bügler Andor gazdász, Hatvan uca 6.—Kupfer Sára, József kir. herceg uca 23. sz. Gombos Sándor napszámos—Mező Jullánna, Hatvan uca 21. Szabó Sándor kereskedősegéd—Papp Zsófia, Varga u. 13. szám.

**Születések:** Farkas Béla tanító Tiszakürt, fiú László, Horváth József, Tóth Árpád uca 10. leány Zsófia, Szöke Miklós péksegéd, Hajnal uca 2, fiú Miklós, Vigh István gazdatiszt, Zsádány, leány Sára, Ekl János, Kerekes Géza uca 35., leány Ibolya, Murvai István fuvaros, Nagyszalonta uca 6. fiú István, Oláh Gábor, Kolónia, leány Klára, Puskás Kálmán v. tisztv. Nemes uca 21. leány Éva, Kemecsei Lajos napszámos, Kossuth uca 43 sz. fiú Lajos, Szécsi László, Táltos uca 14. fiú László. — Csongrádi János, Arnold u. 13., leány Éva, Kuli János napszámos, Egyek, leány Róza, Bereczki József Basahalom uca 10. fiú József, Pádár József cipészsegéd, Árpád-tér 5. fiú Sándor, Balogh János gépkocsivezető Nagy szalonta uca 24. fiú Lajos, Diószegi Ferenc bérő, Halap 144, leány Jullánna. Péntek Ferenc napszámos, Bellegelő 50., fiú Imre, Szilágyi Ferenc g. cseléd, Szepes 50. leány Borbála, Dózsa Ernő v. adó vh. Róza uca 29. leány Kornélia, Nagy János fűtő, leány Katalin, Kapusi József málni munkás, Diószegi u. 204. leány Magdolna, Kozma Péter kubikos, Pósa uca 28. fiú Lajos, Nagy Mihály, Tegez uca 35. fiú István Boros Dániel, Balaton uca 11. leány

Etelka, Dr Hajdú Lajos fogorvos, Batthyány uca 20. fiú Ferenc, Nagy Róza napszámos, Sárrétudvari, leány Mária, Pálkás János kertész, Bánk 108. fiú János, Dávid Béla postamester, Kardos uca 21. fiú Ferenc, Gere Zoltán j. bír. kezelő Nyirbátor, I. Gabriella Katona József kertimunkás, Apafa erdő, leány Irén, Tóth Sándor cipészsegéd Leiningen uca 10. fiú Sándor, Bagoly János gazdasági cseléd, Bellegelő 449. fiú József, Törő Sándor pénzbeszedő, Szarazi Ferenc uca 16. leány Aranka, Mezei István cipészsegéd, Magyar uca 8. leány Ibolya, Molnár Sándor bérő, Kádár dűlő 6. fiú Sándor, Oláh András asztalossegéd Piac uca 59 leány Piroka, Molnár Mihály napszámos, Polgár, fiú Albert, Biró Albert munkás, Nagyszalonta uca 3. fiú János, Hamza Gábor csendőrtiszthelyettes, Bene, f. István, Fábrián Gábor cipészsegéd, Hajdú sámsón, fiú Sándor, Fábrik Gyula napszámos, Hajdúsámsón, leány Irma.

**Halálozások:** Sági Jánosné rk. 65. éves, Ghillányi uca 17. Kovács Erzsébet rk. 21. éves, Nyiregyháza, Juhász Ferenc ref. 61. éves, Egyetkert uca 46. sz. özv. Reichmann Ignácné izr. 89. éves, Feák Ferenc uca 10. özv. Szalai Andrásné, ref. 84. éves, Csokonai uca 11. sz. Varga Jánosné ref. 62. éves, H. Szoboszló, Tóth Imréné ref. 50. éves, H. Böszörmény Némédi Károlyné ref. 53. éves, Sárospatak, Kovács Ida ref. 27. éves, Kaba, Nagy Sándor ref. 38. éves, Hajdúhadház, Raubauer Jenőné ref. 50. éves, Péterfia uca 29. Zonda Ferenc rk. 78 éves, Hadházi uca 30. Rezses Sándor napszámos ref. 52. éves, Csapó uca 51. Jolsvai Pálné ref. 61. éves, Németh uca 53 Szilágyi Julia rk. 1 napos, Bihari uca 7. Tar Albert ref. 78. éves, K. Tóth uca 19. Ifj. Cseke Károly ref. 17. éves, Szepes u. 88. Koller Ferenc rk. 66. éves, Batthyány uca 22. Kíller Viktor rk. 71. éves, Teleki uca 77. sz. Horváth Lajos rk. 43. éves, Dobozai bérház, özv. Mészáros Antalné ref. 66. éves, Legányi uca 22. Tóth Erzsébet ref. 55. éves, Zádor uca 5. Katona István 6 hónapos, Dr Király György ref. 38. éves, Szatmárnémeti

### SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRAKOZÁS

#### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szombaton este: Ember tragédiája. Vasárnap délután és este: Ember tragédiája.

Hétfőn este: Ember tragédiája, Kiss Ferenc vendégjátéka.

A délutáni előadások ismét 4 óraker, az esti előadások 8-kor kezdődnek. MA ESTE AZ EMBER TRAGÉDIÁJA A CSOKONAI SZÍNHÁZBAN

Vitéz Bánky Róbert társulata ma este mutatja be az újrendezésű EMBER TRAGÉDIÁJÁT. Hosszú évek óta nem volt része a közönségnek olyan komoly, értékes, újszerű előadásban, mint a Both Béla rendezésében, Báthly István díszleteivel színpadra vitt EMBER TRAGÉDIÁJA. Éva szerepét Hamvay Lucy, Ádámot Gáti József, Lucifert vitéz Bánky Róbert alakítja. Az előadáson szerepel az egész társulat. Hatalmas zenekar, női és férfi énekkar adja a darab zenei alafestését. Szombaton este, vasárnap délután és este az EMBER TRAGÉDIÁJA szerepel műsorban.

Hétfőn és kedden este Kiss Ferenc Lucifer szerepében.

Lucifer szerepét hétfőn és kedden este a legnagyobb magyar színész, Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház művésze alakítja. Egyébként változatlan szereposztásban megye a két estén is a Tragédia. A Kiss Ferenc esték jegyei már kaphatók a színház pénztáránál.

IRÉNE nagy sikert aratott a HUNGÁRIA filmszínházban a pénteki bemutató. Kitűnő film és a hölgyek örömeire valószínűleg divatrevü. A hirdató változatos és időszerű.

IGY ÉLNI JÓ című amerikai filmet mutatta be a VIGSZÍNHÁZ. Jóízű, amerikai humorú darab, tele jó kedvvel és amerikai tréfával. A kísérő műsor hirdatója friss.

#### A felsőház ülése

A felsőház tegnapi ülésén választás útján betöltötték az egyes bizottságokban és a királyi és legfőbb országos fegyelmi bíróságokban üresedésben levő tagsági helyeket. Ezután a felsőház vita nélkül hozzájárult a kivételes hatalomnak 4 hónapra való meghosszabbításához és vita nélkül fogadta el a német birodalommal kötött adóügyi pótegyezmények beikkekelyezéséről szóló javaslatot. Ezzel az ülés véget ért.

#### HABOZZON

a NOVÁK MÁRTA  
Illatszertárában (Csapó u. 88.)  
vásárolt SZAPPANNAL.

#### Kelmeztetés és vegyítisztitás új árai

A hivatalos lap mai számában az ár-kormánybiztosnak több rendelete jelent meg, ezeknek egyike meghatározza, hogy a kelmeztetők és vegyítisztitők milyen legmagasabb árakat számíthatnak fel a fogyasztóknak. Alább közöljük az árkormánybiztos által meghatározott új árakat.

	tisztítás	festés
öltöny (szövet)	5.30	9.00
sacccó	2.95	5.00
nadrág	2.05	3.55
melény	0.35	0.80
krém nadrág	2.55	—
köpeny, felöltő, béleletlen	5.30	8.10
kosztüm	5.30	7.90
vászonöltöny, v. kosztüm	3.95	—
tropical öltöny női ruha (egyszerű, sima)	3.75	5.90
blúz, vagy alj	1.90	3.25
acetát ruha	3.75	7.80
acetát blúz, vagy alj	1.90	3.65
női selyem imprimé (kabátka és alj)	3.95	—
síma ruha mosóvászonból	2.85	5.00

— Még mindig lehet jelentkezni a Mezőgazdasági Kamara által az egri káptalan folyószámlái uradalmában rendezendő juhászoképző tanfolyamra. A juhászok és juhtenyésztők kigazdálk nem fizetnek semmit a lakásért és ételtésért, csak az útiköltségüket. Az uradalmi juhászok az ellátásért 10 pengőt fizetnek. A tanfolyamot május 5—10-ig tartják meg. Jelentkezést most még elfogad a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara.

## Honvédeink megsemmisítették Újvidéken az orgyilkos csetnikbandákat

Teljes sikerrel járt a tisztogatási akció

Újvidék április 25. (A honvéd propagandaszázd tudósítójától.) Újvidék már a múlt hét péntekén visszanyerte megszokott mindennapi képét. Három-négy napos szünet után újra megteltek az utcák és Újvidék lakossága megdöbbenne szemlélte a csetnikbandákkal folytatott harcok nyomait. A város több része szenvedett súlyos sérüléseket az utcai harcok során. Különösen a Futaki úton lévő házak rongálódtak meg erősen, mert a vasárnap éjszakai komitációs orvítámadás innen indult el és a magyar honvédek ezt a részt vették legerősebben tűz alá. A csendőrségi lakotanya egész homlokzata beomlott és a tetőzetnek alig maradt nyoma. Ugyanígy sors érte az adóhivatalt és több szomszédos lakóházat is. Ezeknek az épületeknek padlásain rejtőztek el ugyanis a csetnikalakulatok és innen ontottak tüzet az éjszaka leple alatt a bevonuló honvédek felé. Az épületek falain nemcsak puska- és gépfegyvergolyó-nyomok látszanak, hanem hatalmas rések is tátonganak, amelyet a honvédség néhány puskái és kisebb kaliberű ágyúi ütöttek. Ezenkívül a város több részén látszanak még a harc nyomai, különösen az egyik, a külváros határában felépült dobrovoljac telep rongálódott meg súlyosan. Ezt a telepet a csetnik nem akarták kiűriteni és gépfegyvertűzzel, golyószórókkal lövöldöztek lesből a magyar honvédek felé. A honvédség bekerítette a telepet és rövid, de heves tűzharc után megsemmisítette a csetnikbandákat.

Mély részvételt vette tudomásul a város lakossága, hogy a csetnikbandák orvítámadása több halálos áldozatot

követelt. A komitások golyói megölték egy fiatal nemzetőrt, halálos sebet kapott Selb Gyula, Szűcs Imre. Müller Gyula, Szegő nyugalmazott tanító és felesége. Ezenkívül többen megsebesültek de szerencsére állapotuk nem veszélyes.

A honvédség kétnapos tisztogatási munkája teljes sikerrel járt. Teljesen eltűntek Újvidékről a csetnikalakulatok, de még a környező tanyákon sincsen nyomuk. Legutóbbira az Újverbász mellett lévő Szenttamás községben akadt dolguk a magyar honvédeknek, ahol szerdán délután kemény tűzharc után foglyul ejtették a házak padlásáról lövöldöző csetnikket. Ezenkívül kisebb családok is voltak Kossuthfalva közelében is, ahol a tanyák között bujkáló csetnikkel ütköztek meg a magyar katonai őrzőerők.

### Újságíró-halál

Az újvidéki újságíró társadalomnak is súlyos gyászja van: a „Reggeli Újság” belső munkatársa, Tóth Bagi István újságírói ténykedése közben hősi halált halt. A kitűnő fiatal riportert belső munkatársa volt lapjának s mint ilyen, a belgrádi harcokról küldött tudósításokat a „Reggeli Újság”-nak. Vasárnap hazafelé igyekezett Újvidékre és miközben Karlovcánál csónakkal akart átkelni a Dunán, a közelben folyó harcok egyik eltévedt golyója halálra sebezte a fiatal újságírót. Tóth Bagi István harcos, kitűnő munkatársa volt a délvideki magyarságnak és cikkeivel, színes riportjaival mindig a magyarság ügyét szolgálta.

## Káprázatosan szép művészi élmény az új rendezésű „Ember tragédiája”

A Csokonai Színházban ma este ünnepi előadásra gördül fel a függöny. Madách remeke az EMBER TRAGÉDIÁJA új színben, új rendezésben, eredeti elgondolások szerint kerül előadásra. Both Béla, a Nemzeti Színház rendezője, a magyar rendezőgárda egyik legkimagaslóbb értéke, csodálatosan érdekes elgondolásokkal állította színe a Tragédiát. Vitéz Bánky Róbert direktor pedig az igazi művészember lobogó fanatizmusával, tiszta művészet-rajongásával, heroikus erőfeszítéssel áldozatot nem kímélve azokban a napokban állítja pazar szépségében színe az „Ember tragédiáját”, amikor nagyon súlyos a vidéki magyar színjátszás helyzete.

A próbán láttak alapján nyugodtan állíthatjuk, hogy a közönségnek rendkívüli élményben lesz része. Both Béla kongeniális rendezéséhez, Báthly István ragyogó díszleteihez, minden tekintetben méltó a hatalmas együttes játéka, élén Hamvay Lucy újszerű felfogású Évájával, vitéz Bánky Róbert magával ragadóan nagyszerű, egyszerűre kajánul mulattató és fájdalmasan kétkedő Luciferjével, Gáti József gyönyörű organumu, klasszikus tisztasággal színpadra vitt Adámjával, Halassy Mariska, Miskey József, Károlyi Vilmos Botond Mária, Almássy Ágnes, Bodnár Mici, Buday Tusi és a többi szereplő kitűnő alakításával. A megerősített, több mint harminc tagú zenekar és a vegyeskar, melyben női és férfi kórus énekeszámait festik alá a Madách centenáriumi megismert és azóta Budapestben és a német városokban óriási sikert aratott Farkas-muzsikával, mely magában véve élmény és kikristályosodott művészet.

Hétfőn és kedden este pedig Lucifert a legnagyobb magyar színész Kiss Ferenc alakítja, akinek vendégjátékáról a következőket mondotta vitéz Bánky Róbert direktor:

— Külön öröm számunkra, hogy sikerült megnyerni, ha nem is az első előadásokra Kiss Ferencet, kinek Luciferje tüneményes művészetével a Nemzeti Színház színpadától a szegedi szabadtéri előadásokig mindenütt páratlan páratlan élmény volt. Az ő Luciferje a művészet csúcspontja, teljesen eredeti, minden más felfogástól eltérő alakítás. Hamvay Lucy Évájáról a következőket mondotta a kitűnő direktor: Véle-

ményem szerint ez az igazi Éva-alkítás, ahogy azt Hamvay Lucy, ez a nagyszerű művésznő színpadra viszi. — Éva alakja az ő felfogásában inkább naiva szerep, nem heroina, aminek eddig játszották. Nő, aki nem tehet arról amit tesz és ami vele történik, a végzet dobálja ellenállhatatlanul helyekönnyű lenyét.

Az egész társulat hetek óta lázasan készült a ma esti előadásra s a látottak alapján nyugodtan állíthatjuk, hogy káprázatosan szép előadásban, igazi művészi élményben lesz része a közönségnek. Most már a debreceni közönségen a sor, hogy bebizonyítsa, hogy az igazi nagy és szép dolgok mindig megtudják mozdítani ennek a városnak szépszeromjait, igazi művészetet sóvárgó közönséget.

### Balla László előadása a Gönczy Egyesületben

A Gönczy Tanítóegyesület előadásrozzatában tartotta meg második nagyszerű előadását Balla László „A mai politikai rendszerekről”.

Előadása első részében a német nemzeti szocializmusról beszélt. A hatalmas német birodalom szenvedéseit ismertette a versaillesi gyalázat után.

A nemzeti szocialista birodalom — folytatta az előadó — Hitler vezérége alatt nőtt világhatalommá. A nemzeti szocialista gondolat a nemzeti öntudat emelését munkálta és a német nép magasabbrendűségét hirdette. Megteremtette a népi közösséget. A nemzeti szocializmus a gazdasági életben bizonyos mértékig meghagyja az egyéni kezdeményezést, de a magántulajdont ellenőrzi. Vagyonát és munkáját a közönség kárára senki fel nem használhatja.

Előadó szólt a keresztény szocializmusról is, amelyről a következőket mondotta. A keresztény szocializmusban a katolikus Európa hagyományai élnek, modern köntösben. A keresztény politika az embert Isten teremtményének és tulajdonának tartja, aki tetteit az Istennek állandó felelősséggel tartozik. Azt mondja: embernek lenni annyit, mint a társadalomban megtalálni a magunk élethivatását s azt valóssággá tenni.

Az előadó végül hangoztatta, hogy vigyünk minden magyar lélekbe erős faj-

öntudatot. Ennek a közösségnek minden tagja egyformán drága, mert magyar!

Molnár János elnök a halgatóság meleg köszönését tolmácsolta a nagy-

szerden felkészült előadónak s bejelentette, hogy április hó 28-án Nyakas László fogja előadni évek gondos kutató munkáján fölépülő tanulmányát Liszt Ferenc magyarságáról.

## Az összevarrt szívé asszony vallomást tett a vizsgálóbíró előtt

A féltékeny, béna betegápoló merénylete

Beszámoltunk már arról a véres merényletről, mely április hó 13-án történt Debrecenben. Novotni János betegápoló késével szíven szúrta a vele egy háztartásban élő özvegy Horváth Mihályné Jó Rózát. Az asszonyt a klinikán azonnal megoperálták és bár a penge a szívet magát szúrta át, bravuros műtéttel sikerült megmenteni az életnek. A szív sebet összevarrták és az igen ritka operáció után a beteg már olyan jól érzi magát, hogy semmi fájdalmat nem érez. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró részletesen kihallgatta a klinikán. Elmendotta, hogy Novotni, aki epilepsziás ember, bal karjára, lábára béna, ál-

landóan üldözte féltékenységgel. Többször veszekedtek és Novotni fenyegette, hogy megöli, késével rátámadt ismételtén, de a béna embertől mindig elvette a kést és kidobta az udvarra. Novotni utána ment a késnek, megkereste, de mire visszatért már lecsillapodott és nem veszekedett tovább. A legutóbbi veszekedést sem vette komolyan. A vita hevében ő ütött egy paleikával először Novotni kezére, aki nem is akarta őt visszazárni, de amikor a székről felállt, hogy kimenjen, hirtelen hozzálépett és mielőtt védeni tudta volna magát, már közvetlen közelről a szívébe dőtte a kést.

## Nagy vita a Tanári Körben a gazdasági ismeretek gimnáziumi tanításáról

Sipos Mária tanárnő értékes előadása

Az Országos Középiskolai Tanáregyesület debreceni köre nagy érdeklődéssel kísért felolvasó ülést tartott tegnap délután a ref. gimnáziumban. Dr. Hoffer András egyetemi tanár elnöki megnyitójában kegyelettel emlékezett meg az ország nagy halottjáról, gróf Teleki Pál miniszterelnökről. Utána pedig a délvideki területeink visszaléréséről.

A napirend során a Nemzetpolitikai Szolgálatához összekötőnek választották meg Murányi Kálmán reáliskolai tanárt.

Nagy figyelemmel hallgatták meg a rendkívül nagy szaktudással és felkészültséggel megírt előadást, melyet Sipos Mária leánygimnáziumi tanárnő tartott „Gazdasági és kereskedelmi ismeretek a gimnáziumban” címmel. A másfelolvasó szövegében teljesen kimerítő tájékoztatást adott arról, hogy milyen nagy jelentősége van a gimnáziumban a gazdasági és társadalmi ismeretek tanításának. Fejtette, hogy mi a célja a gazdasági és társadalmi ismeretek tanításának, mit és milyen terjedelemben tanítsanak és hogy ennek a tárgynak mi az értékes s haszna a gimnáziumban. Foglalkozott a tanítás módszeréről és magával a tanulóval is.

A nagy tisztséssel fogadott értékes előadást magasszínű Péter Zoltán követte. Az első felszólaló ellenerte a gazdasági ismereteknek a gimnáziumban való bevezetését. Véleménye szerint a gim-

názium színvonalának csökkenését jelentő és a humán jelentőség lezállítását. A tanulók máris túl vannak terhelve, nem szabad újabb tárggyal gyarapítani a tanulivalókat.

Szalhmáry Ákos meglepő elismeréssel adózott a kitűnő előadónak és dicsérettel Sipos Mária alapos munkáját, melynek kinyomatását kérte. Dr. Frick József ugyancsak a munka alaposágát emelte ki és hangoztatta, hogy a gazdasági ismeretek tanítására igenis nagy szükség van a gimnáziumban. Ezt gyakorlati saját tapasztalataival is megerősíti. Szondy György köszönetet mondott Sipos Mária-nak végzett szép munkájáért. Kérte, hogy a túlielérés kérdésével most ne foglalkozzanak. A gazdasági ismeretekre szükség van, mert az életet tanítja a diákoknak. Nagyon fontos, hogy a mindennapi életre képezze ki őket. Murnyi Kálmán a gazdasági tankönyv minőségi bírálatába becsúszott bele felszólalásában és Péter Zoltán felfogását tette magáévá.

A felszólalásokra Sipos Mária tanárnő válaszolt és újból bizonyította, mennyire szükséges a gazdasági és társadalmi ismeretek tanítása a gimnáziumban, amely ezzel semmiesetre sem fog alábbszállni színvonalban, sem a humán jellegét nem veszti el.

Dr. Hoffer András elnök zárószóvalban megköszönte a nagyszerű előadást és a színvonalas hozzászólásokat, melyek értékessé tették a mai ülést.

## Az egész vonalon életbeléptek már a Budapesti Nemzetközi Vásár utazási-, vízum- és egyéb kedvezményei

Budapestről jelentik: A külföldiek részére április 22-én, a belföldi közönség részére április 26-án hajnalban életbeléptek már a május 2-án kezdődő Budapesti Nemzetközi Vásár utazási, vízum- és egyéb kedvezményei. Ez már meg is látszik Budapestnek erősen megélenkülő idegenforgalmán. De jönnek bármennyien is, nem lesz itt hiba sem szívesseggel, sem ellátásban. Mert a magyar főváros alaposan felkészült erre a nagy eseményre. Minden szállodai szoba, minden penzió, minden erre a célra alkalmas lakás bűtorozott és vendégszobája rendelkezésre áll. A látogatók iránt való gondoskodás annyira melet, hogy a vásár területén egyáltalában nem lesz hústalan nap, meg egy tál étel s úgy az ottani vendéglők, kávéházak és büffek, mint az impozánsan felvonuló

magyar élelmiszeripar ugyanúgy tudja és ugyanúgy fogja is majd ellátni a közönséget, mint akár a múlt évben is. A vásárgazdálkodás mellett levelezőlapon igényeljen magának mindenki idejekorán megfelelő lakást Budapest székesfőváros idegenforgalmi hivatalától. A lakásközvetítés díjmentes.

### Felhívás a magánorvosokhoz

Hiteles helyről felhívjuk azokat a magánorvosokat, akik a katonai igazgatás alatt álló délvideki területekre városi, községi vagy körorvosi minőségben kirendelést ohajtanak kapni, hogy ezirányú kérésüket személyesen, vagy személyi adataik közlése mellett írásban jelentsék be a belügyminiszterium 14. osztályának I. Uti u. 19. I. emelet.

— Sörjegyrendszert vezetnek be Angliában, mert a sörgyártás hozama erősen lecsökkent annak következtében, hogy a sörgyárakban foglalkoztatott munkásság most a hadiiparban dolgozik.

### METEOR MOZGO mősora:

Ma utoljára: KISÉRTÉS ORÁJA Költői szépségű szerelmi történet. Holnap: HUCKLEBERRY FINN. Szerdától: SZERELMESEK.

Képet, rajzot aki szeret  
Kedves annak a szép keret  
S tudod-e szép keret hol van?  
Csak a:

**Keretezőboltban!**

Piac uca 89. — Csapó uca 18.

## HIREK

**Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:**  
Debreceen, József kir. herceg uca 1. szám,  
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),  
éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta  
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,  
félre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.  
Ára hétévente 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

**GYÓGYSZERTÁRAK** éjjeli szolgálata  
Április 26-tól május 3-ig, reggel 8-tól  
reggel 8-ig: „Kigyó” Piac uca 31.  
telefon: 30-95. — „Tisza” Péterfia u.  
51. sz. telefon: 24-52. — „Csillag”  
Árpád-tér 1. telefon: 29-32. — „Szt.  
Háromság”, Homokkert, Szabó Kál-  
mán uca 14., telefon: 17-09. — „Má-  
tyás király” Nyilastelep Vámospércsi  
út 16. telefon: 32-01. szám.

### A temetőknél csendje von

A temetőknél csendje von:  
a rög, a fejta, sírhalom,  
ahol a szívek könny-taván  
egymásra lel  
az ember is talán.

A temetőknél csendje von:  
a Szeretet a Béke-hon...  
ajkunk itt nem fűti átok...  
itt így szólunk:  
„testvér megbocsátok!”

A temetőknél csendje von,  
hol megnyugszik az ember-rom  
és gyűlölettel telt magunk  
belátja, be,  
hogyan semmi sem vagyunk!

Dr. Boros Jenő.

— Vasárnapi istentiszteletti rend a  
református templomokban: Nagytomp-  
lomban délelőtt 10 órakor dr. Farkas  
Pál, délután 5 órakor Csutoros Sándor.  
Kistemplomban délelőtt 9 órakor dr.  
Dancsházy Sándor, délelőtt 11 órakor  
dr. Soós Béla, délután 5 órakor Gőnczy  
Sándor. — Kossuth ucai templomban  
delelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss  
Géza, délután 5 órakor Ács Mihály. —  
Károlyi Gáspár-téri templomban dél-  
előtt 9 órakor Kováts Árpád, délután 4  
órákor Marsalkó József. — Ispóthy  
templomban délelőtt 10 órakor Molnár  
Ferenc, délután 5 órakor Birinyi János.  
Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor  
dr. Erdei Mihály, délután 3 órakor  
Püski Imre. — Homokkerti templom-  
ban délelőtt 10 órakor Svingor Jenő,  
delelőtt 5 órakor Duscza Ferenc. —  
Nyilastelepi templomban délelőtt 10  
órákor Mezey Béla, délután 3 órakor  
dr. Juhász László. — Csapóktéri tem-  
plomban délelőtt 10 órakor Zsoldos Ist-  
ván, délután 3 órakor Balogh József. —  
Kerekestelepi templomban délelőtt 10  
órákor Szilágyi László, délután 3 órakor  
Szilágyi László. — Nyulási állami  
iskolában délelőtt Szenes László s Konez  
Zoltán. — Tégláskerti állami iskolában  
delelőtt 10 órakor Sárközy Lajos. —  
Dóczy József uca 2. sz. délelőtt 11  
órákor Konez Zoltán. — Egyetemi kli-  
nikán délelőtt Szenes László s Konez  
Zoltán. — Augusztai szanatóriumban  
delelőtt negyed 10 órakor Rácz János.  
Téglaveteli gyülekezeti háznál délután  
3 órakor Kováts Árpád. — Wolaffka-  
telepi olvasóköri délután 3 órakor  
Duscza Ferenc. — Reménység Háza  
delelőtt 3 órakor Benkő Károly. — Ta-  
nyai istentisztelet: Ondód II. Vedres  
dülő délelőtt 9 órakor és Kunpálhalma  
delelőtt 11 órakor Rápolthy Árpád. —  
Pac délelőtt 10 órakor és Mézeshegy  
delelőtt 2 órakor Papp Géza. — Ondód  
I. Vedres dülő délelőtt 9 órakor és Kun-  
pálhalma délelőtt 11 órakor vitéz Szabó  
Endre. — Ebes délelőtt 10 órakor és  
Szikgát délután 2 órakor Tömörly Lajos  
Pallag délelőtt 9 órakor Erdei Károly.  
Haláp délelőtt 9 órakor, Allóhegy dél-  
előtt 11 órakor és Pipóhegy délután 2  
órákor László L. Elek. — Hegyes dél-  
előtt 10 órakor Nagy Károly. — Elep  
delelőtt 2 órakor Nagy Károly. — Gyer-  
mekistentisztelet: Árpád-téri tem-  
plomban délelőtt 9 órakor Csutoros Sán-  
dor.

### Zárolt gabona eladás miatt elítélték az eladót és vevőt is

A debreceni rendőrbírósaág elé  
került Nagy István debreceni gaz-  
dálkodó, aki zárolt búzát adott el.  
Elítélték 50 pengő pénzbüntetésre.  
A búzát Takács Mihály malom-

tulajdonos vásárolta meg, akit 300  
pengő pénzbüntetésre ítélték. — A  
pénzbüntetések fogházbüntetések-  
re változtathatók át.

— Április 27-én, negyed 12 órakor a  
Kollégiumi Oratóriumban egyetemi  
istentiszteletet tart Szenes László lel-  
kész „Idők Ura” címmel.

— A szentannauccal római katolikus  
templomban és kápolnában a szokásos  
vasárnapi szentmisere. A lelkészi be-  
osztást ma eszközlik.

— Az evangélikus templomban va-  
sárnap délelőtt 9 órakor középiskolai  
ifjúság egyházi énekórája. Utána pedig  
exhortációt tart Labossa Lajos vallás-  
tanító-lelkész. — Délelőtt 10 órakor és  
este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet,  
prédikál mindkét alkalommal Pass L.  
tb. esperes-lelkész. — Délelőtt 11 órakor  
a középiskolai fiutanolók biblia-  
órája.

— Istentiszteletek a baptista ima-  
házban. A szappanosucai imaházban,  
vasárnap délelőtt fél 9—fél 10 óráig  
imaóra. — Fél 10—fél 11 óráig prédi-  
káció. — 11—12 óráig vasárnapi iskola,  
délután 6—8 óráig vallásos estély, ve-  
gyeskar és zenezámokkal. — Szerdán  
este 7—8 óráig biblia óra. — Pénteken  
este 7—8 óráig imaóra.

— A pápa felhívása a gyerme-  
kekhez: imádkozzanak a békeért.  
XII. Pius pápa Maglione bíboros-  
államtitkárhoz intézett levelében  
elrendelte, hogy május hónapban  
a gyermekek imádkozzanak azért,  
hogy „végre tökéletes igazi és tar-  
tos béke szálljon alá az égből,  
amely nem rejti magában a vi-  
szály és széthúzás magvát és  
újabb háborúk esiráját.”

— D. dr. Révész Imre püspök  
dr. Papp Ferenc egyházkerületi  
középiskolai felügyelő társaságában  
pénteken reggel Karcagra  
utazott. A püspök meglátogatja a  
karcagi fiúgimnáziumot és egy-  
üttel a református elemi iskolákat  
is. Előreláthatólag vasárnap este  
érkeznek haza.

— Nagy sikert aratott a milánói  
vásár magyar pavillonja, amely  
már a felszabadult erdélyi részek-  
kel megnagyobbodott Magyarország  
értékeit mutatta be.

— Szlovénia és Trieszt között  
megindul a vasúti forgalom. Ma  
indul a megszállt Szlovénia fővá-  
rosa, Ljubljana és Trieszt között  
az első vonat, holnap pedig már a  
gépkocsiközlekedés is megindul.

— A volt budapesti angol követ  
Sibérián keresztül utazik hazá-  
jába. Április 10-én érkezett  
Moszkvába és csütörtökön utazott  
tovább a szibériai expresszrel.

— A jövő fegyvere az atom-  
bomba. Niels Bohr világhírű dán  
atomkutató fizikus egy előadásá-  
ban foglalkozott az atomfizika  
széleskörű lehetőségeiről. Kijelen-  
tette, hogy olyan fantasztikus lö-  
vedéket állíthatnak elő, amelynek  
segítségével egy egész országot  
fel lehetne robbantani. Ennek elő-  
állítására azonban körülbelül any-  
nyiba kerülne, mint ma az egész  
világ hadfelszerelési költségei  
együttvéve. Még nem jöttek rá  
arra sem, hogyan izolálják a  
bomba által nyert energiát. Ezért  
a fantasztikus bomba továbbra is  
csak a fizikusok ábrándja marad.

— Wilson angol tábormeg-  
Amérikába repül. Utazásának célja  
Newyork, ahová kormánya fontos  
megbízattal küldte.

— A belgrádi szovjetorosz kö-  
vetség személyzetének autókaram-  
bolja Szegeden. Csütörtökön a sze-  
gedi Hősök terén egy hatalmas  
idegenrendszámú autóbussz össze-  
ütközött egy teheautóval. Az autó-  
busz utasai kiestek a kocsiból, de  
súlyosabb sérülést nem szenved-  
tek. Megállapították, hogy az uta-  
sok a belgrádi szovjetorosz kö-  
vetség személyzete. A tönkrement  
autóbussz 24 utasa vonattal foly-  
tatta útját Budapest felé.

— Jutalmak kereskedő- és ipa-  
rossegédek részére. A kereskedel-  
mi miniszter a kamara területén  
működő kereskedőknél, kereske-  
delmi társaságoknál, valamint a  
m. kir. Kereskedelem- és Közle-  
kedésügyi Miniszter illetékessé-  
géhez tartozó előbbi bekezdésben  
felsorolt iparok valamelyikét gya-  
korló iparosoknál hosszabb idő óta  
alkalmazásban álló és minden te-  
kintetben érdemes, idősebb keres-  
kedő, illetőleg iparossegédek ré-  
szére az 1941. évben 6 (hat) egyen-  
ként 100 (Egyszáz) pengőnyi ju-  
talmat szándékozik adományozni.  
Bővebb felvilágosítás és pályá-  
zati feltételek megtudhatók a Ka-  
maránál.

— Hangverseny a zenekolában. A  
városi zenekola kitűnő növendékeivel  
„Házi muzsikálás” címmel hangver-  
senyt rendez április hó 26-án, szom-  
baton este félnyolc órakor. Jegyek díj-  
talanul igényelhetők.

x Fegyvergyakorlatról visszatérve,  
műtermem vezetését átvettem. Szipál  
udvari fényképezőmester.

— Hazautaznak az amerikaiak  
a megnemszállt Franciaországból.  
Csütörtökön a megnemszállt  
Franciaországból az Egyesült Ál-  
lamok 96 polgára érkezett Lissza-  
bonba, hogy az „Excalibur” gőző-  
sön visszatérjenek hazájukba.

— Tegnap volt Petain 85-ik szü-  
letésnapja. Az agg államférfi ér-  
demeit ebből az alkalomból bő  
részletességgel, ünnepi köntösben  
tárgyalta a francia sajtó.

— Kétévi fegyhárra ítélték né-  
hai gróf Csáky István tolvaját,  
Lepesik Irma szobaleányt, aki a  
budapesti Dunapalota szállóban  
volt takarítónő és ebben a minő-  
ségében a vendégek szobájából  
folytatatosan értékes eszkeze-  
ket és más könnyen értékesíthető  
holmit lopott el, most a budapesti  
büntetőtörvényszék 2 évi fegyhá-  
ra ítélte. A szobaleány annak ide-  
jén a szállodában megszállt gróf  
Csáky István külügyminisztertől  
ellopott két pár platina kezelő-  
gombot, arany óraláncot, arany  
Mária érmet és egy cigarettatár-  
cát.

— Pusztít a vincellérbogár, a  
szőlő elsőszámú ellensége. Megje-  
lent a szőlő elsőszámú ellensége: a  
vincellérbogár. Az apró, szürke-  
színű kis bogár a levelek kibonta-  
kozása előtt teljesen ellepte a rü-  
göket és sok helyen százszázalé-  
kos kárt okozott. Ollószzerű csáp-  
jaival percek alatt befúrja magát  
a rügy középebe és ott elpusztítja  
a mutatkozó fiirtöt. A védekezés  
ellene igen körülményes. Leghá-  
tásosabban a baromfiak pusztít-  
ják, de munkásokkal is lehet sze-  
delni. A kapálással is el lehet  
pusztítani, mert a kapálás zöre-  
jére leesnek a földre. Arzéntartal-  
mú permetezőszerrel is lehet irta-  
ni.

— Vizsgálati fogságba helyezte  
Zsögöd Jenő vizsgálóbíró Bagol-  
csi Géza asztalosmestert, aki hús-  
vét ünnepén rálőtt volt menyasz-  
szonyára, Poresin Juliánára és  
annak karját átfurta a golyó. Ba-  
golsi ellen szándékos emberölés  
kísérlete miatt indult eljárás és  
nem kerül rögtönítélő bíróság elé.

— Pénzbüntetésre ítélték, mert  
nem vett részt a légtálmali kikép-  
zésen. Száz pengő pénzbüntetésre  
ítélték Schwarcz Zoltán képeret-  
kereskedőt, mert az OTI bérház-  
ban a légtálmali utasítás értelmé-  
ben elrendelt kiképzésen nem vett  
részt. A debreceni rendőrbíró  
most hozta meg ítéletét a tanuk  
vallomása alapján.

— Cérnanagykereskedőket jelöl-  
nek ki, mert a készletek szétosztá-  
sának mostani rendszere nem elé-  
gíti ki a követelményeket. A ki-  
jelölt cérnanagykereskedők fog-  
ják árusítani a cernát a detailke-  
reskedőknek és szabóiparosoknak.

A szegedi földek fele megműve-  
letlen. Szegeden 40.000 hold föld  
maradt bevetetlenül a vadzizek  
pusztításai nyomán. Ez a terület  
a fele a szegedi szántóföldeknek.

— Huszáraink hazatérése 1848—  
49-ben. Ez a címe dr. Ródyváry István  
könyvének, melyet a Vitézi Rend Zri-  
nyi csoportjánál lehet megrendelni.  
Az élvezetes formában megírt könyv  
rámutat arra, hogy a szabadságharc-  
ban a császári zászló alá sorozott ma-  
gyar fiúk és tisztek mertek magyarok  
lenni és tudtak is, mert minden pok-  
lon át hazatértek védeni a magyar  
földet, küzdeni a magyar szabadságért.

— Tolvajt fogtak a Csapó uccán.  
Weisz István ruhakereskedő üz-  
lete elől egy női kabátot ellopott  
Csurpák József 36 éves Nyugati  
uca 28. szám alatt lakó napszá-  
mos és elrohant zsákmányával. A  
lopást idejében észrevették és a  
menekülő tolvajt izgalmas hajszá-  
után elfogták és átadták a rendőr-  
ségnek.

— Bővérű, kővér egyéneknek, kösz-  
vényes betegnek és aranyérben szen-  
vedőknek reggelenként éhgyomorra  
egy-egy pohár természetes „Ferenc  
József” keserűvíz, biztos, alapos és mé-  
gis enyhe hashajtó hatása következté-  
ben, gyakran igen jó szolgálatot tesz.  
Kérdezze meg orvosát!

— Elloptak két értékes perzsa-  
szőnyeget Bartha Emil budapesti  
kereskedőtől. Bartha Debreceenbe  
jött 18 szőnyeget eladni, de az üz-  
let nem sikerült. A szőnyegetek  
bevarrták egy zsákba és vissza-  
küldte Budapestre. A csomagból  
két szőnyeg hiányzott. A rendőr-  
ség most nyomozza, hogy lopták  
el a két perzsa szőnyeget.

— „Méliusz” cserkészünnepe. Kö-  
zel 200 kis- és nagycserkész szerepel  
azon a nagy népi bemutató ünnepé-  
lyen, amelyet a KIE 231. számú „Mé-  
liusz” cserkészcsapata rendez az ipa-  
iskola tornatermében vasárnap  
délután öt órai kezdettel. Bemutatásra ke-  
rülnek lakodalmi jelenetek, népi dal-  
játékok, legényavatás, pásztorelet. A  
csapat kiscserkészei „Lengyel László”  
című népi gyermekdaljátékát adják  
elő. A legénycserkészek legényavató,  
domaházi fonó, pásztorelet, lakodal-  
mas népi jeleneteket adják elő. Gyűjtő  
László cserkészlistát, a népi mozgalom  
híve és kiváló szakértője rendezésé-  
ben. Tekintettel a nagy érdeklődésre,  
a csapat parancsnoksága szombaton  
és vasárnap délelőtt 9—12-ig és dél-  
után 5—8-ig pénztári szolgálatot tart  
a KIE hivatalában (Piac uca 36).  
Minden érdeklődőt szeretettel vár a  
parancsnokság.

— A Vöröskereszt debreceni cso-  
portja által rendezett hatodik beleg-  
apóliási tanfolyam sikeres záróvizsgá-  
járól már beszámoltunk. Most közöl-  
jük a tanfolyam hallgatóinak név-  
sorát, mely a következő: Balogh László-  
né, özv. Balogh Lászlóné, Borbély  
Iren, Bozóky Ferencné, Dombay  
Anna, Doró Etel, dr. Egyed Jánosné,  
Eötvös Mihályné, Elek Anna, özv. Er-  
dős Jánosné, Erdélyi Erzsébet, Fad-  
gyas Ilona, dr. Fábrián Lászlóné, Fe-  
rencz Margit, Gulyás Erzsébet, Hu-  
nyady Ferencné, özv. Illés Lászlóné,  
Krész Iren, Kása Erzsébet, özv. Király  
Jenőné, Kučsár Anna, Kürtösi Ibolya,  
Lisztos Istvánné, Ludmann Eszter,  
Magyar Mária, dr. Ménes Lajosné,  
Nagy Gáborné, Nagy Róza, Orosz Esz-  
ter, Pálffy Istvánné, Pető Julia, Ré-  
vész Erzsébet, Sipos Róza, vitéz Sipos  
Béla, Sívágó Julia, Szabó Erzsébet,  
Szabó Gyuláné, Szabó Ilona, Szabó  
Róza, Szabó Aranka, Szilvássy János-  
né, Szily Márta, Sücs Erzsébet, dr.  
Tikos Béláné, Tóth Julia, Törő Erzsé-  
bet, Ujlaky Istvánné, Varga Mária,  
Vasas Iren, Vigh Ilona Mária, Villás  
Borbála, Vincze Sándorné, Zöldy Im-  
réné.

— Dr. Arany Sándor egyetemi nyilván. rendkívüli tanári címet kapott. A Kormányzó a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. Arany Sándor debreceni gazdasági akad. rendes tanár, egyet. magántanárnak a szakirodalom művelése és nemzeti oktatás terén szerzett érdemeinek elismerésül az egyetemi nyilvános rendkívüli tanári címet adományozta.

x Szövetek, selymek, kartonok, harisnyák, női- és férfi habselyem árúk nagy választékban, legolcsóbban dr. Révészénél, Hangya átjáróban.

x Börtalpat utalvány nélkül kaphat, ha „Hungária” rakott bortalpat vesz, kapható: Lindenfeld, Simonffy ucca 19.

x A Debreceni Vadászársulat értesíti tagjait, hogy az őzbak-cserkészetre, május 2-án, pénteken délután 5 óráig lehet jelentkezni a pénztárosnál, ahol a cserkészet feltételei megtekinthetők. Választmány.

— Meghalt Nagy Imre pesti újságíró, az „Ojság” című vicclap volt szerkesztője.

— A Kálvinisták Templomegyesülete, vasárnap délután 6 órai kezdettel hitvédelmi előadást rendez a Kollégium dísztermében. Imádkozik Szenes László lelkész. Megnyitó beszédet mond dr. Balogh Gyula főtitkár. Szavalt Andorkó László joghallgató. Előadást tart: dr. Erdős Károly egyetemi tanár „Idegen istenek” címen.

— Néma leány jóslata a háború végéről. Mór községben egy fiatal leány, aki eddig teljesen néma volt, hirtelen megszólalt és megígérte, hogy az apja rövidesen meg fog halni. A családtagok mosolyogtak ezen a kijelentésen, mert az apa makkegészséges volt. Rövid idő múlva azonban mégis beteljesedett a leány jóslata, mert az apa meghalt. A leány megígérte azt is hogy a háborúnak még ebben az évben vége lesz, éspedig abban a hónapban, amikor 13-ika péntekre esik. Ez a hónap mint a naptár mutatja, június.

— Szülői értekezlet. A Teleki uccai tef. iskolakörzet tankerülete holnap, vasárnap délután 4 órakor a Vigkedvű Mihály uccai iskolában szülői értekezletet tart. Előadók lesznek Kállai Tiborné vezető védőnő és dr. U. Sallay Lajosné tanítónő. A szülőket és tanítványbarátokat szeretettel várja a tanterület.

— Áramszünet. Vasárnap reggel 7 órától 16 óráig az alábbi helyeken hálózatunkon eszközrendő javítás végett áramszünetet tartunk: Hid, Bánffy, Vágóhid ucca, Diószegi út, Közvágóhid, Bihari, Gerébi és Bozaytelepen, továbbá 7—9-ig és 14—16-ig Szabó Kálmán ucca, Homokkert, Budai Ézsaiás, Galamb ucca és a MAV műhelytelepen.

— A homokkerti egyházzsúny tegnap is folytatódott az evangélikus előadások. Svigor Jenő radostyáni lelképásztor „Ki segíthet és mit kell tenned?” címen tartott előadást. Utána külön a férfiaknak beszélt. A kerekasztali egyházzsúnyban Dobos Károly budapesti farsori lelképásztor „Miért jó az Isten a gonoszokhoz?” címen beszélt. Utána a leányoknak tartott előadást. Mind a két templomban nagyszámú gyűlékezet hallgatta a megkapó és maradandó emlékké evangélikus előadásokat. Ma, szombaton, április 26-án délután hat órakor a homokkerti templomban Svigor Jenő „Mitől kell félned és mit kell remélned?” címmel beszél, a kerekasztali templomban pedig öt órakor Dobos Károly fog szolgálni.

— A KIE a meghirdetett társas-kirándulást holnap, vasárnap megtartja. A részvétel díjlan, a résztvevők egésznapos élelmet hoznak magukkal. Találkozás reggel 9 órakor a víztornyánál. Rendezi és a kirándulást vezeti Faragó József. Minden érdeklődő fiatalnembert és leányt szívesen lát a KIE.

— Megszűnik az autóforgalom Svájcban. A szövetségi hadigazdálkodási hivatal május 1-től kezdődően tiltotta Svájcban a magánautók és motorkerékpárok használatát.

## Gyászrovat

Némény Károlyné temetése Sárospatakra való szállítás után pénteken délután lesz az ottani ref. temetőben. Dankó temetkezési vállalat.

Grizák József temetése ma délután három órakor lesz a Köztemetőben. — Fehértói vállalatának rendezésében.

Ispány Lajosné temetése vasárnap délután három órakor lesz a hármastavatalozóból, Fehértói vállalatának rendezésében.

Varga Jánosné temetése 26-án a hajdúszoboszlói sírkertben lesz. Szállítását a Fehértói vállalat végzi.

— Magasfeszültségű villanyárammal akart védekezni a tolvajok ellen. Munkácsón a Levente uccában Tóth Géza 31. éves nős, asztalos halálos szerencsétlenség áldozata lett. Tóth éjszakai-ként magasfeszültségű áramot vezetett a baromfiketrec és fűskamara zárjába, hogy így akadályozza meg a tolvajok betörését. Reggelként maga távolította el a vezetékeket, nehogy a házbeliek közül valakit baj érjen. Az egyik reggel áramosan ment ki az ólakhöz és véletlenül megfogta a vezetéket. — Tóthot a magasfeszültségű áram azonnal megölte.

— Aradon kenyérjegy-rendszert léptettek életbe. Személyenként naponta 35 deka kenyér vásárolható. A kenyérrel mindenki csak abban a körzetben, illetve elárúsiótónál veheti, amelynek a száma a jegyen fel van tüntetve.

## SPORT

### Tizenegylagu kerül a Lampart ellen

A vasárnapi nagy mérkőzés előtt bizonytalanság uralkodik a DVSC kerében. A csapat összeállítása több helyen változhatik még, most a számlásba jövő játékosok névsora: Kőrödi, Csokai, Erdei I., Elek, Erdei II., Gere, Galambosi, Kristóf, Dombóvári, Palotás, Szabó, Sidlik, Füleki, Nagy. Ebből a tizenegyes keretből kerül ki a játékos 11.

A rangadó iránt városszerzte nagy az érdeklődés. Ez érthető is, hiszen vasárnap dől el a bajnokság sorsa. A győztes csapat kétpontos előnye már alighanem elég is lesz az NB-be jutáshoz.

A mérkőzést vezető bíró személyében változás állott be. Nem Egner, akit eredetileg kijelöltek, hanem Szőke (Budapest) vezeti a mérkőzést. A két határbíró közül az egyik budapesti Karácsonyi, a másik debreceni Pál személyében.

A kezdés időpontja felől, színhelye a nagyerdői Stadion. Előmérkőzés a DVSC II.—NyVSC amatőr bajnoki rangadó. Ennek játékvezetője Takács. Gálffy András, a miniszteri biztosi helyettese lesz vasárnap a DVSC—Lampart mérkőzésen a szövetségi elnök.

Három debreceni vívó indul a József nádor emlékvversenyen. A DEAC három fiatal, jóképességű vívóját, Szenczy István és Tóth Árpád joghallgatót és Versényi Lajos orvostanhallgatót indítja a vasárnap Budapesten lebonyolítandó József nádor emlékvversenyen. Ha a debreceni vívók a döntőbe bekerülnek, már az is szép és elismerésre méltó eredmény lesz az erős mezőnyben.

A felsőfokú kerület második osztályában az a két mérkőzés lesz: K. MOVE—H. MOVE, vezeti Sárosi és D. MOVE—DMTE II., vezeti Kádár.

Vasárnap a keleti kerület legjobb hölgytornászai indulnak a református gimnázium tornatermében rendezendő bajnokságon. Délután a csapatbajnokságot döntik el egymás között a DTE és a DEAC, délután pedig az egyéni verseny tart nagy érdeklődésre számot. Ez a debreceni versenyzőkön kívül szobnoki leányok is indulnak. A hölgybajnokságokon a laikusok számára külön színt jelenítenek a speciálisan női számok, mint a vegyes korlát, lebegő gerenda, buragány és ritmikus gyakorlatok. A verseny délután fél 11 és délután 4 órakor kezdődik. Jegyek ifj. Győrki Sándor Kos-

suth uccai papírkereskedésében kaphatók.

A DTE bírózó szakosztályának tagjai számára a tréningek ismét megkezdődtek. Tréningnapok: szerda és szombat.

A Rákóczi FC játékosai vasárnap fél 10 órakor a DTE pályán a DEAC ifjúsági elleni bajnoki mérkőzésre jelenjenek meg.

Időnyitító kerületi ifjúsági és felnőtt atlétikai versenyt rendez vasárnap délután 3 órai kezdettel az egyetemi sporttelepen a MASZ keleti kerülete. Jóllehet személyszállító vonatok nagyfokú korlátozása miatt a vidéki egyesületek versenyzői nemigen fognak résztvenni, a verseny mégis érdekessé válik, mert azon a sportegyesületek versenyzőin kívül részt vesznek a középiskolák, a katonai alakulatok és a leventék versenyzői is. A verseny belépődíj nélkül tekinthető meg.

## Szerkesztői üzenetek

Hivatásszervezet. A Köztemető nyári időben való záróra meghosszabbítására vonatkozó közérdekű levél távolról sem akarta a köztemetői munkások helyzetét súlyosbítani. Nem munkaidő meg-

hosszabbítást, hanem záróra meghosszabbítást kért az illető. — Ez úgy véljük, — megoldható néhány túlórával, hogy a temetői munkásoknak se legyen okuk panaszsra.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. 4162—1941. vhsz. — A debreceni kir. járásbírósnak 5266—1939. 12. sz. végzése folytán dr. Fábrián Károly, Budapest VI. Vörösmarty ucca 31. ügyvéd által képviselt Fancsik Dezső végrehajtató javára, debreceni lakos v.h. szenvedő ellen, 485 P. tőke, ennek megítélt kamatai és 1269 P. eddigi és a még felmerülő költségek behajtására végett — a fizetett összeg betudásával — a Vh. novella 20 paragrafusában értelmében, mindazon végrehajtatók javára is, akik ugyanezen ingokra törvényes zálogjogot nyertek, Debrecenben a szilvasártér: 1941. évi április hó 30-án este 9 órakor, az ingók ki nem szállítása esetén Szabó Kálmán ucca 6. C. számú háznál 1941. április 30. napján délelőtt 11 órakor 2141 pengőre becsült ingók u. m. darálómalmi berendezési tárgyak, házi bútorok stb. bíról árverésen a legtöbbet ígérőnek, esetleg becsáron alul is eladottnak az 1881. évi LX. tc. 107. és 108. paragrafusai, valamint az 1930. évi XXXIV. tc. 74. paragrafusában értelmében. — Debrecen, 1941. évi április hó 3. napján. Rákóczy, kir. bír. végrehajtó.

## KÖZGAZDASÁG

### Óriási szociális jelentősége van az új kormányrendeletnek, amely az életbiztosítások érvényét a háborús haláleseti kockázatára is kiterjesztette

A rendelet elsősorban a kisemberek tömegbiztosítás szempontjából valóssággal korszerűsítő jelentőségű április 11-én kiadott kormányrendelet, amelyet annakidején lapunkban részletesen ismertettünk. A rendelet — mint ismeretes — úgy intézkedik, hogy a biztosítótársulatok ezentúl kötelesek az életbiztosítási összegeket abban az esetben is kifizetni, ha a biztosítási szerződés eredetileg nem terjedt ki a háborús kockázatokra. A biztosító vállalatoknak ez a kötelezettsége nemcsak a bevonult és háborúban résztvevő, hanem a háborús események folytán — például légítámadás következtében — meghalt polgári személyekkel szemben is fennáll.

A Biztosító Intézetek Országos Szövetsége közel két évig tartó előmunkálatainak igen nagy szerepe van e döntő fontosságú kormányrendelet megjelenésében, amelyet őszinte örömmel s a legteljesebb elismeréssel üdvözölhet mindenki, akinek szívében fekszik a magyar faj sorsa. A magyar biztosítás történetében még aligha jelent meg ilyen átfogó jelentőségű kormányintézkedés, amely egészen új perspektívákat nyit elsősorban a kisemberek hatalmas tömege számára. És kettőzött örömmel fogadjuk a rendeletnek azt az intézkedését, amely az életbiztosítási összegek mindössze hat ezrelékét, tehát egy rendkívül csekély töredékét írja elő kötelező pótdíj gyanánt mindazok számára, akik életbiztosítással rendelkeznek, akár katonai, akár polgári személyek az illetők. Az évi hat ezrelék pótdíj ugyanis még a legszegényebb ember háztartását sem terheli meg észrevehetően, viszont olyan biztonsághoz, megnyugváshoz juttatja, amely alkalmas arra hogy a háború veszélyével és viszontagságaival minden életbiztosítással rendelkező magyar katona, — vagy polgár nyugodt lélekkel szembenézzen. Minden magyar élet integráns része ugyanis a nemzet birtokállományának, erőforrásának s a korábbi helyzettel szemben valójában nem is szorul magyarázatra: mekkora horderejű az új kormányrendelet, amely a háborúval együttjáró életveszély folytán megment az anyagi nyomortól, pusztulástól a szerencsétlenül járt családokat. De nemcsak szociális szempontból kiváló értékű a kormányintézkedése, hanem erkölcsi és családvédelmi szempontból is, hiszen jól tudjuk, hogy például az első világháborúban hány ezer család kallódott el, merült pusztulásba, mivel hiányzott az életbiztosításoknak a háborús kockázatra való kiterjesztése s ennek következtében a kenyérkereső nélkül maradt családok nem voltak képesek segíteni magukon, ha a kegyetlen sors e haza szolgálatában megfosztotta őket eltartóktól.

Szakértők körök szerint az a pénzügyi konstrukció, amely az életbiztosítások

tömegének az érdekeit szolgálja.

kockázatát a háborús halálesetre is kiterjesztette, szociális megoldás, mely teljesen szilárd pénzügyi számításokon nyugszik. El kell ismerni, hogy a rendelet egészen új fejezetet nyit a Magyarországon dolgozó biztosító intézetek számára is. Új szellem hatja át ezt a szakmát, amelynek jelenlegi reprezentánsai felismerték azt, hogy a tömegbiztosítások kiterjesztése, a kisemberek fokozott védelme — még áldozatok árán is — a legjobb út ahhoz, hogy a magyar biztosítás soha nem képzelt nagy eredményeket érjen el.

Külön megnyugvással fogadjuk a közönség a kormányrendeletnek azt az intézkedését, hogy a hat ezrelékes pótdíjak a „háborús többlethalandósági alap”-ba folynak be és ebből az alapról a biztosító vállalatok csak annyit használhatnak fel amennyi a háborús többlethalandóság fedezéséhez szükséges. Az alapnak esetleg fennmaradó részét a háborúban rokkantá vált biztosítottak között osztják majd fel.

Végül hangsúlyozzuk, hogy a háborús kockázat kiterjesztése nemcsak az életbiztosításokra, hanem a temetkezési biztosításokra is vonatkozik és hogy a háborús pótdíj megfizetésének kezdő időpontját külön pénzügyminiszteri rendelet állapítja meg, ha arra majd szükség lesz.

Ezidőszent csupán ez a régen vajdó kérdés odatott meg a lehető legjobban, de a pótdíjfizetés még nem került és talán nem is kerül sor.

### 413 lapintézele van a negyedszázados jubileumát ünneplő Pénzügyminiszeri Központnak

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint a Pénzügyminiszeri Központ a napokban tartotta meg dr. Jakab Oszkár titkos tanácsos, nyug. pénzügyi államtitkár előnölkete alatt a 25. üzenetvonalra vonatkozó jubileári közgyűlést. Az előnké megnyitásban rámutatott az alapítás óta eltelt 25 év eseményeire és számadatokkal jelezte az intézet nagy fejlődését és eredményeit. Bejelentette, hogy a tagintézetek száma ezidőszent 413, összesen 298 fiókkal. Végül bejelentette, hogy a kormány a Pénzügyminiszeri Központnál további hat millió pengő üzletrészt jegyeztet és 9 millió pengővel felmelte a veszteségi tartalékot.

Ezután dr. Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter szólalt fel, aki dicsőrelel emlékezett meg az intézet múltjáról, majd hangsúlyozta, hogy a Pénzügyminiszeri Központ jelenlegi feladatai közül egyik legfontosabb a visszacsatolt részek túlméreteszt hitelszervezetek bekapcsolása a trianoni Magyarország hitelszervezetébe oly módon, hogy ezzel egyidejűleg az egész országba névze egészséges hitelszervezet alapított hitelszervezetek.

Ezután a közgyűlés tudomásul vette az igazgatósági jelentést és megállapította az 1940 december 31-i mérleget, amely 1.311.119.91 pengő tiszta nyereséget eredményezett. A közgyűlés a pénzügyi üzletretek után az alapszabályszerű 4 százalékot, a kincstári üzletretek után 3,5 százalékos osztalékot állapított meg. Ezután megválasztották az igazgatóság új tagjait, akik között számos kitűnő vidéki bankember szerepel.

### Városi hirdetések

**HIRDETMÉNY.** A fűzfacsőszházi legelőn a legeltetési időny május hó 1. napján esütörtökön kezdődik s október hó 31-ig tart. A hajtócédulák kiadása a legelőbőr egyidejű befizetése ellenében a városi számvevőségen (városháza, I. emelet 10. sz. szoba) folyó hó 28. és 29-én történik. E napokon minden jelentkező részére csak egy darab fejőstehénre adható ki hajtócédula, amennyiben e két napon a megállapított tehén létszám be nem telne, ugyanazon tulajdonos második esetleg harmadik tehénre folyó hó 30-tól szerdától kezdődőleg válthat hajtócédulát. A legelőbőr tehenenként 38.— P, azaz harmincyolc pengő, — melyben a pásztorbér, kútbér és bikadíj is benne van. Bármilyen rövid ideig is legelt valamely tehén a csordajáráson, tulajdonosa legelőbőr

visszatérítést semmi körülmények között nem igényelhet. A bika kimelése céljából a fedezetelés kézből lesz eszközölve és egy ugyanazon tehén csak három ízben lesz bika alá bocsátva. — Amennyiben valamely tehén háromszori folytatás után sem fogott volna borjút, az a további fedezetelésből ki lesz zárva, azokon a napokon tehát, amikor a tehénnél párosodási vágy jelentkezik, nem hajtható ki a csordára, vagy kihajtása esetén a tulajdonosa tűrni tartozik, hogy a tehenet a pásztor az akolba zárja, s emiatt a városal szemben semminemű kártérítési igény támaszthatásának helye nincs. — A csordalegő területét egyúttal katonai gyakorlóter céljaira is szolgál, ezért egyrészt a legelő kevesebb legelőbőr fűvet fog szolgáltatni, másrészt a csordának alkalmazkodni kell a területen gyakorlatozó katonai alakulatok térszükségletéhez s így a legeltetésnél bizonyos korlátozással kell számolni. Felhívom a tehéntulajdonosok figyelmét erre a körülményre azzal, hogy sem ezen hátrányokért, sem pedig a katonai gyakorlatok tartásából előálló károkokért a város szavatosságát nem vállal. Nem vállal szavatosságot a csordás, illetőleg bojtárjának veteres magartásából keletkező károkokért sem, végül a legelő minőségéért és fertőzöttségéért sem. — Debrecen, 1941 április hó 25. n. Gazdasági tanácsnok.

## APRÓHIRDETÉSEK

### LEVELEZÉS

Tátra. Köszönöm, jó volt. Várom. Vasárnap utazom. Irok. Csókolkak. 588

„B. M.“ Levél értelmében szobát helyett vasárnap jöjjön. 638

### ALKALMAZAST nyer férfi

Borbélysegéd kíségeteni felvétetik. Teleki ucca 92. szám. 639

Cipészegédeket raktári munkára felveszek. Kovács, Deák Ferenc u. 3. 635

Szentelepkézelt keresünk helybeli telepünkre. Keresztény vallású képzettség, családi állapot megjelöléssel és 500 pengő övaddékkal rendelkezők. „Köszönbánya” jelige alatt a kiadóhivatalt adják be ajánlatukat. 596

Napszámósnak erős fiatalember felvétetik. — Jelentkezés reggel korán Nyúl 117. 608

Ügyes fiút tanulónak felveszek. Konecz fűszeres, Vígkedvű Mihály ucca 25. 590

### ALKALMAZAST keres férfi

35 évi gyakorlattal, kifogástalan bizonyítvánnyal ispani állást keresek. József királyi herceg u. 69. 620

Stahl gépészkeves — géplakatos munkában gyakorlattal — malomban, gyárban, csépléshez állást keres. Bárfai Imre, Pereces u. 7. 609

Keresek lehetőleg Debrecenben pénzbeszedőt, bármilyen altiszt, bank szolgái, házfelügyelői, vagy egyéb ilyenféle állást. 34 éves keresztyén iparos, nem hadköteles. 5000—6000 P fedezetel. Cím a kiadóban. 589

### ALKALMAZAST nyer nő

Takarítónőt és hölgyfedrász tanulóleányokat felveszek. Kolozsvári, Dégenfeld tér 2. sz. 582

Középkorú nő keresek házi dolog elvégzéséhez magánzúhoz. Arany János ucca 37. 559

Vasandoláló segédleányt azonnali belépésre felvesz Mátyus József, Hajdúböszörmény. 591

### ALKALMAZAST keres nő

Némelül jól-beszéző intelligens leány gyermek mellé menne. Hunyadi 23. Elkezde. 580

### HÁZTARTASI ALKALMAZOTT

Jól főző mindenkes hosszú bizonyítvánnyal felvétetik. Dr Klein László, Piac u. 71. 632

Jól főző mindenkes — azonnal felveszek. Miklós ucca 20. sz. Horváth. 623

Főzni tudó jó bizonyítvánnyal rendelkező mindenkes leányt felveszek május 1-ére. Ferenc József út 45—47. III. em. 2. Jelentkezni 27-én. 586

Bejáró mindenkes május 1-re felvétetik. Jelentkezés Autosyphon üzlet, Szent Anna u. 5. szám. 610

Főzéshez értő mindenkes keresek május 1-re. Barna u. 17. 604

### AJÁNLAT

Zománczott asztali tűzhelyek javítását, kiegészített kályhák samottozását szakszzerűen vállalom. Levencsik lakatos, Csapó 87. 537 5. 31

Varrógépet, kerékpárt felújít, átszíroz, zománcoz, tökéletesen javít, alkatrészeket raktáron tart, olcsón behelyez. Nagy István műszerész, Széchenyi ucca 6. sz. 1633 5. 12

Legolesóban fest, tisztít Weisz, Arany János ucca 29. szám. 1940 vv. 618

Special úri fodrászat Piac u. 20. Városház alatt elsőjén megnyílt. Kurenec. 535 4. 30

Új és használt varrógépek, kerékpárok, alkatrészek. — javítások, jótállással, vétel, csere. Eisenberger, Csapó u. 101. 1610 5. 10

Aranyat, briliántot, — fogaranyat, ezüstöt legmagasabb áron vesz Allmann Sándor ékszerész, Ferenc József út 87. 516 5. 1

Ciánóztasson Csala ciánózó vállalat. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi u. 9. Telefon 14—27. 1927 6. 20

Légtöltési viztartályok, forgó, cseres, boros, ecetes hordókat felelősséggel készít Varga, Hatvan 68. 1623 5. 10

Poloskairást ciángázal, lakások vizsgálatát felelősséggel vállal Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 55 7. 16

Aranyat, ezüstöt, briliántot legmagasabb áron bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. szám. 139 5. 22

Hölgyeim! — Tartós Dauer, vas-, vízdulálást készítettessék bizalommal Kövesdinél. — Mester ucca 42. szám. 636

Kiszámíthatatlan hasznos hozó közszükségleti szabadalmazott találmányra vevőt keres Pesti, Kistemplomköz. 624

Villanykörtésere 20 fillér, rekamer, táskagramofon, rádió, dísz tárgyak, karórák. Vagyonmentő. Hunyadi u. 22. 597 5. 26

### KERESLET

Keresek egy kétméteres kiszolgáló pultot, lehet fiókos is. Wesselényi u. 105. I. ajtó. 622

### TÁRS

Biztos üzlethez társat keresek 400 pengővel. Cím a kiadóban kérek. 618

### OKTATÁS

Simai gyorsíró- és gépíróiskolába állandóan beiratkozhat úgy kezdő mint haladó tanfolyamra. Piac u. 73. Államvizsga. 447

### PÉNZ

8000 pengő kölcsönt keresek ingatlan táblázásra, magas kamatot fizetek. Cím a kiadóban. 593

### TÜZELŐ ANYAGOK

Hajdúszentgyörgyi erdőkitermelésből gally, s forgács és tuskó, olcsón beszerezhető a helyszínen, vagy Békési és Lőv cégnél Bánffy ucca 4. szám. 1241 5. 6.

Hasábos, száraz, aprított bükk és akác tüzi-fa, mindenféle szén állandóan kapható Patai Istvánné telephelyén, Agárdi u. 6. sz. Ú. v. Emerich Tibor. 553 5. 24.

### AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Eladó A. J. S. 750 köbcentiméteres 5,5 HP-s oldalkocsis motorkerékpár. Cím a kiadóban. 1747 vv.

Női kerékpárt, jókarban levőt, keresek. — Rothermere u. 44. 366

Teherautó, 3 1/2 tonnás, jól felgumizva MÁVAG Mercedes eladó. Cím a kiadóban. 594

### HANGSZER

Bécsben képzilett zongorahangoló olcsón lekiismeretes munkát végez. Eb-nstein Márton, Szokoni ucca 17. sz. Telefon: 24—83. 1135 5. 5.

Zongorát, rövid, keresztúrost keresek — megvételre. J. A. Hunyadi u. 17—19. II. em. Telefon 22—29. 526

Zongorát, pianinót — azonnal bérbe veszek. Püspök palota I. kapu I. 3. 611

### BÚTOR

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat, részlete is, udvari bútor üzletben. Piac ucca 71. szám. 785 4. 30

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 140 7. 19.

Elköltözés miatt hálók, ebédlők, konyhaberendezések, jégszekrények, takaréktűzhelyek eladó. Kossuth u. 49. Keresztlépcső. 506 5. 23

Nagy díofakönyvszekrény legjobb állapotban költözés miatt eladó. Kálvin tér 3. Udvari épület I. em. 502

Gyönyörű háló, ebédlő, szalon fotelek íróasztal, tükrös szekrény, hintaszék, konyhaberendezés eladók. Csak privát. Szent Anna 5. Földszint balra. 343

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

Üzlethelyiség május 1-re kiadó. Kelemen Rákóczi u. 6. 480

Üzlethelyiség péknek, élelmiszerárúsnak piac mellett. Maróthy és Könyök uccák sarkán május 1-re olcsón kiadó. Érdeklődni: J. A. Hunyadi u. 17—19. II. em. Telefon 22—29. 527

### KIADÓ LAKÁS egy szobás

Különbejárattal központi fűtésű szoba üresen kiadó. Bika bérház I. 3. 637

### KIADÓ LAKÁS két szobás

2 szobás központi fűtésű lakás május 1-re kiadó. Ajánlat kiadóra „Pontos fizető”. 372

### KIADÓ LAKÁS háromszobás

Háromszobás, konyhás modern uccai lakás teljesen bebútorozva aug. egytől kiadó. Csendes ucca, csendes udvar. Értekezhetni Maróthy György u. 21. háztulajdonossal, kapualatti lakás, kizárólag délután 2—3 óra között. 598

### KIADÓ LAKÁS nagy

Ötszobás, fürdőszobás, modern lakás mellék-helyiségekkel kiadó. — Csapó 19. 442 4. 27

### LAKAST KERES

Keresek szoba, konyha, spájzos lakást május 15-re, félre előre fizetek. Paacsirta u. 21. 3. ajtó. 612

Két-, esetleg háromszobás komfortos lakást keresek május 1-re vagy 15-re a város belső részében. Fazekas, Hatvan u. 53. 613

Abszolút különbejárattal bútorozott szobát keresek fürdőszobával vagy használat. Ajánlatokat „Katonatiszt” jellegre a kiadóra. 486

Háromszobás lakást keresek május 1-re. „Állami tisztviselő” jellegre. 605

BÚTOROZOTT SZOBA

Különbejárattal csinosan bútorozott szoba két személy részére május 1-re kiadó. József kir. herceg u. 11. 630

Bútorozott szoba kiadó. Iskola u. 4. ajtó 3. 627

### INGÓSÁG VÉTEL

### Keresünk

azonnali megvételre betegtőlökocikat, régi bútorokat, zenélő verketek régi ékszerket. Magas árat fizetünk perzsa, v. gyapjúszőnyegekért. Ingóságkövetítő, ref. püs. pótki palota. 1131 vv.

### INGÓSÁG ELADÁS

Barna és szürke jó állapotban lévő tavaszi szövetöltöny mellény nélkül és egy dupla ballon esőkabát (világos) eladó. Pécsi u. 7. szám. — Megtekinthető reggel 8—11-ig. 460

Eladó bontásból kikerült ajtók, ablakok. — Kurucz ucca 5. 572

Gyermekköcsi, modern, nagy eladó. Megtekinthető délelőtt 10-től délután 3 óráig Temető u. 16/a. 631 vv.

Reggeltől napestig dolgozunk és alig érünk rá önmagunkra gondolni. Hát helyes ez?

Teljesen új sötét angol férfiruha olcsón eladó. Hajó u. 2. 3. ajtó. 370

Eladók szalongszobák, álló tükrök, többféle bútorok, dísznövények ládában, olasz pálmák, egy ablak tokkal, dupla szárny üvegező. Burgondia 14. 371

Jókarban levő mindenféle lakásberendezés darabonként is eladó. 9—7 óráig Nap ucca 15. 633

Eladó új ajtó, 220 magas és ócska 4.20-as gerenda. Vendég u. 21. 626

Vámospécs. Nagy u. 206. sz. alatt jégszekrény, hentesüzleti berendezések eladók. 567

Ócska ablakok, ablakszárnyak olcsón eladók Bethlen u. 50. Házmester. 599

Bélyeggyűjtemény, magyar albummal elköltözés miatt olcsón eladó. Érdeklődni J. A. Hunyadi u. 17—19. II. em. Telefon 22—29. 601

### GAZD. TERMÉNYEK

Fűgefák, többéves, szép, gyökeres, koronás példányokban, már az idén terem, díszbokornak is szép, kapható Hatvan ucca 24. 1860

Szőlővesszők saját telephelyről, kétéves gyökeres csomók és borfajták legolesóbban Simonffy 59. 617

### GAZD. ESZKÖZÖK

Jó állapotban lévő kocsiszerszám eladó. Hadházi u. 11. 365

Egy féderes taliga, kovácszszerzám fűvóval, 4 darab boroshordó eladó. József király herceg u. 69. sz. 621

### ELADÓ HÁZ

Két uccára nyíló emeletes belvárosi bérház üzlethelyiségekkel tíz százalékos alapon eladó. Értekezés Csapó u. 24. alatti ügyvédi irodában. Telefon Ezerkilencszáz. negyvenegy. 285

Eladó jövedelmező ház a város központjában. Értekezés dr. Varga Kálmán ügyvédnél, Széchenyi ucca 15. 439

Eladó Széchenyi u. 41. és Diófa u. 34. számú házak. Értekezni Bethlen u. 65. sz. 367

### ELADÓ FÖLD

Eladó Ondódon 5, Szepesen 2 1/2 hold föld. — Bethlen u. 65. sz. 368

Eladó Ondódon 7 hold szántó búzatermő föld. Érdeklődni Zöldfa u. 9. 614

### Szerkesztőnő felelős: PÁLFI JÓZSEF

### Kiadásért felelős: IFI SZIGETHY GYULA

### igazgató

### Kiadja és nyomja a NISZANTULI KÖNYV- és LAPMÁDÓ

### RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

### Felelős nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY.